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MffiWBWASZLAP
Az egyedüli magyar bányászlap az Egyesült Államokban

13& East 17th Street

The only Hungarian Miners’ Journal in the United States

New YórK, N. Y.

THE HUNGARIAN IN THIS COUNTRY
Under the headline “ The Slav 

in this Country” the United 
Mine Workers Journal prints the 
following article:

It is unfortunate that among 
those who are listed as alien 
enemies there are so many 
subjects of the Austrian mon­
archy who, because of race 
and true patriotism, are entir­
ely out of sympathy with the 
aims and objects of the Ger­
manic races, and who fully re­
cognize that their interest as 
individuals and as representa­
tives of a race, are entirely 
with the cause of Ameiica and 
her allies. We speak, of course, 
of the Slavs, the natives of 
provinces seized by Austria 
by right of overwhelming 
military power and held over 
the protests of the liberty­
loving natives.

Working in the coal mines 
of this country are many 
thousands men who have mi­
grated from Austrian Slavonik 

'"provinces to this country, and' 
■ the chief reason why they left 

their native homes is the fact 
of the hateful, tyrannical domi­
nation by the foreign power 
over their beloved states. Many 
of thesé men are full citizens 
of our country, and we have 
reasons to affirm that a large 
percentage of them—as great 
at least as any other foreign 
nationality in the country— 
have voluntarly enlisted in the 
army and the navy. Others 
among them, the majority 
possibly, have not become full 
citizens of this country. Wheth­
er because they belived that 
the declaration of intention to 
become citizens was all that is 
required, or because of care­
lessness, or that they have not 
lived in this country the time 
required to become full citi­
zens, the fact remains that 
many of these men who left 
their homes to escape German 
domination are listed now as

subjects of the Austrian king 
with whom we are at war.

We recognize the necessity 
that the government must 
take steps to guard against 
enemy alien plotters within 
this country; it is our belief 
that fewer such will be found 
among the Bohemians and 
other such Slavonik immig­
rants in this country, especial­
ly among those working in 
mines, mills and factories, 
than among any other class of 
foreigners within our borders; 
this in spite of the fact that 
they must be listed as alien 
enemies.
We did not reprint this article 

with the intentions to criticise its 
contents or doubt the correctness 
of the statements, for we agree 
with the article, except one state­
ment. And on this statement 
we wish to make a few brief 
remarks.

In the last paragraph of the 
article the author says that the 
Bohemians and other Slavs mi­
grated from Austria are the most 
loyal foreigners to be found with­
in the boarders of the United 
States. This is the statement we 
do not agree with.

We do not in the least wish to 
doubt the loya'ty of these peo­
ple, but merely desire to state 
that the Hungarians are as loyal 
to the Stars and Stripes as the Bo­
hemians or *Slavs. This is not 
only our opinion, but it is the 
opinion of many coal companies 
who are employing Hungarian 
miners .and laborers.

The Hungarians of this Count­
ry have also realized the fact, 
that their interests are identical 
with those of the United Sates 
in this present war. But laying 
aside all opinions, the cold facts 
prove that the Hungarian miners 
arc also well performing their 
share, are doing everything in 
their power to help Uncle Sam, 
where they found shelter, work 

' and liberty.

Testvéreim beszélgessünk.
Zsalugáteres ház.

ÖRÖM ÉS BÁNAT

FIGYELMEZTETÉS.
New York város sorozást igazgatója a 

kővetkező felhívást teszi közé azokhoz az 
emberekhez, akik 1917 junius 5-én 21 és 31 
év életkor között voltak.

Ha eddig még nem regisztrált vagy nem 
adta be a kérdőívét (Questionaire) akkor 
tegye azt meg azonnal.

Ha ön tudja, hogy ezt a kötelességet 
rokona vagy barátja elmulasztotta, nagy 
szolgálatot fog neki tenni, ha ebben a te­
kintetben való kötelezettségére figyelmez­
tetni fogja. Ha beteg, vagy nincs otthon, 
értesítse a Local Boardját az ő,nevében.

Azok, akik elmulasztják a sorozást
törvények fentebbi részeinek teljesí­
tését, azokra nézve a mulasztás szigorú
következményekkel fog járni.

Minek bolonditsuk mi saját magunkat, magyar testvéreim?! Hi­
szen amig bolondulni akarunk, addig bolonditanak eleget bennünket 
azok, akik vezetnek ezer esztendő óta az orrunknál fogva.

Néhány hét előtti lapszámban ezen helyen irta Amerika egyik legjobb 
magyar újságírója, hogy el kell venni a magyar földet a magyar uraktól, 
— de az igazat, a szomorú, a meztelen, a csúnya valóságot szégyelte meg­
írni. Pedig ő tudja legjobban, hogy ebben a lapban őszinte szót várunk.

Azt irta benne az újságíró baj társ, hogy "elhagytuk a hazát, á zsa­
lugáteres házat, meg a földet'*.....

Pedig dehogy hagytuk mi ott a zsalugátert'. Dehogy volt nekünk 
zsalugáteres házunk a magyar hazában!

Csak a magyar irók meg újságírók regényeiben mosolyognak ránk 
azok a bizonyos zsalugáterek, amik az elégedettséget, a barátságos ott­
hont és a jólétet jelentik a messziről nézőnek.

A magyar falvakban nincsen zsalu gátér'. A magyar falvak házai­
ban ne keressünk gondtalan és barátságos otthont, ne keressünk elége­
dett és vidám népeket, mert azt nem találunk'. Tudjuk ezt mindnyájan, 
magyar testvéreim.

A szegénységet, a nyomorúságot, a földhöz-ragadtságot hagytuk mi 
ott, a — zsupfedeles házat!

Azt bizony, a zsupfedelet és ne'i a zsalugátert'. Akik vissza me­
gyünk, azok ne ámítsuk magunkat zöld zsalugáterrel, azokat ne vakítson 
el az a mélységes szeretet, amivel az elhagyott szülőföld után vágyako­
zunk; nyílt szemmel nézzünk be a rettenetes valóság puszta szegénysé­
gébe, és — cseréljük ki majd a zsupfedelet a zsalugáterért.

Szedjük majd le a kastélyok büszke ablakáról a zsalukat, s rakjuk 
a magyar munkás nyomorúságos viskójára. Szedjük le a paloták tete­
jét, s rakjuk magunk fölé az esőverte zsup-meg-zsindelyfedél helyett.

Essünk neki a nagyúri házak nagyszámú termeinek és adjunk belőle 
egy-egy szobát az egy lyukból, meg kétlyukból álló magyar munkás­
háznak.

Az elhagyott földmáz padolatu zugok helyett építsünk emberek­
nek, önérzetes és felnyilt-szemü embereknek való lakhelyeket, mert ha 
ugy akarjuk, lesz amiből teljék.

Van otthon gazdaság elegendő! Hogy ez nem a miénk? Ki mond­
hatja? Ki adta másoknak? Ki adta a mai tulajdonosuknak? 1

Csak ugy elvették tőlünk. Elvették és szolgajáromba hajtottak 
bennünket, mert hagytuk magunkai

De ha nem hagyjuk majd? Ht azt mondjuk, hogy eb ura a fakó, 
nem szántunk az urnák? Ha azt mondjuk, hogy ez a föld a miénk, akik 
rajta élünk, nem a tietek, akik Párizsban dőzsöltök?'.

Ki mondja majd, hogy nincs igazunk, hogy nem merjük elvenni? 
Ki védelmezi majd őket a nép haragja ellen?

A csendőrség? A katonaság? De hát ki a csendőrség és ki a ka­
tonaság? Bizony csak ti vagytok, bizony csak mi vagyunk, szegény, fél­
revezetett, szolgasorban tartott, rabláncra fűzött szegény ember, test­
véreim.

Hát mi majd nem védelmezzük őket, mi majd egy akarattal, egy 
célért küzdünk. A magunk céljáért. A földért. A munkának gyümöl­
cséért, 8 nem a munkadijért. A zsalugáteres házért, s nem a zsupfedeles 
menedék-zugokért, ahonnan most a vánkost is kihúzzák a szegény ember 
feje alól.

Hogy ez csak álomnak szép és csak álomban van meg? Miért nem 
valóság? Mert még nem akartuk. Mert még nem értettük meg azt a 
végtelen nagy igazságot, hogy az élethez és az élet javaihoz egyenlő jo­
gunk van azokkal az emberekkel, akiket ostobaságunkban királyoknak, 
meg grófoknak tettünk meg a fejünk fölé.

De hát ehhez első sorban is tisztán kell látnunk. Magunkat is, meg 
a helyzetünket is. Nem szabad aranynak nézni a futóhomokot, csak 
épen mert sárga, s nem szabad zöld zsalugáteresnek képzelni a mi sze­
gény, szégyenletesen szegény viskókat, azért, mert a szőlőföld tala­
ján vám

Mert ha tovább is beérjük a szegény-szagu odúinkkal, akkor ezután 
is abbr.n fogunk élni.

Pedig annak nem szabad történni! Háborút kell hirdetnünk most 
is, meg a háború után is, de nem a jó-akaratu, ugyancsak szolgajárom­
ban sinylő szegény-ember társunk ellen, hanem az igazi átok, az igazi 
ellenségünk ellen.

Fel kell kelni Európa leigázott, járomba fogott, nyomorultjainak, 
8 a vérükből termett gazdagságból zsalugáteres, barátságos, igazi ott­
honokat kell építeni a dolgozó, a küzdő, a kincset termelő munkáskezek 
gazdáinak, a munkásembereknek. Ezt a háborút kell várnunk most nap­
ról-napra, s ha a szuronyok meg gépfegyverek nem engedik a magyar 
elkeseredést, a magyar erőt napvilágra jutni, akkor ez a küzdelem mi 
ránk var!

HIMLER MÁRTON.

Az öröm és bánat ugy váltako­
zik az életünkben, sőt az életünk 
minden napjában, mint az eső 
meg a napsugár. Akármilyen szép 
idő van, akármilyen kellemesen 
süt a nap, sohase tudjuk, hogy 
mikor szakad a fejünkre egy hir­
telen jött zápor, ami aztán el­
rontja a sétánkat, a jó hangula­
tunkat, néha még tönkre teszi a 
jó időre számított ruhánkat is, 
vagy még betegséget is szerez.

Ugyanígy vagyunk az öröm­
mel és bánattal is. Olyan fontos 
ez a két érzés az életünkben, 
olyan gyakori és olyan változó, 
hogy talán nem fog ártani, ha 
gondolkozunk egy kicsit ezek fe­
lett.

Sok ember panaszolja, hogy 
neki mennyi bánatot juttatott a 
sors. Sokan türelmetlenül és el­
keseredéssel fogadják a legkis- 
sebb kellemetlenséget is, mert 
nem gondolnak arra, hogy hiszen 
ha bánat nem volna, nem lenné­
nek örömeink se, mert olyan csen­
desen folyna az életünk, ugy meg­
szoknánk a jó napokat, hogy már 
nem is tudnánk örülni semminek.

Nagyon sokszor hallunk pana­
szokat, különösen itt Ameriká­
ban, ilyenformán:

— Hej, amin én kérészül men­
tem it Amerikában Én nekem 
sohse volt szerencsém. Amihez 
én hozzáfogtam, minden rosszul 
ütött ki.

Sokan, ha hallják ezt a kifaka- 
dást, azt hiszik, hogy az illető­
nek tényleg nincs szerencséje és 
tényleg sorra látogatták őt a sors 
csapásai. Vannak olyanok is, akik 
erre még erősebben felelnek:

— Az semmi, amin maga ke­
resztül ment. Ha tudná, hogy én 
nekem milyen életem volt, hogy 
én mit szenvedtem, mit kínlód­
tam, bizony engem is meglátoga­
tott az isten, pedig nem vétettem.

Nehogy azt gondoljuk, hogy 
ezeknek az embereknek több ba­
juk volt, mint másnak. Hogy 
tényleg semmiben sem 'volt sze­
rencséjük, hogy amihez hozzáfog­
tak, minden balul ütött ki. De­
hogyis. Ezeknek se volt több ba­
juk, mint másnak, csak szeretnek 
panaszkodni, szeretik gyakran 
emlegetni a bajaikat, és akár­
mennyi idő'múlik is el. mindig 
csak azon jár az eszük, hogy 
mennyi baj érte őket, mig a jó 
dolgukat hamar elfelejtik.

Elsősorban is az emberek ugy 
általában nem szeretik hallgatni 
a felesleges panaszkodást. Nem 
szeretik, ha valaki folyton azon 
siránkozik, hogy neki ez, meg 
amaz, ennyi és ennyi évvel ezelőtt 
nem sikerült.

Másodszor pedig ez a nagy pa­
naszkodás oktalan dolog, mert az 
embert elkeseríti, ha folyton csak 
a kellemetlen dolgokra gondol, 
örüljünk, ha elmúltak, minek 
azokat folyton újra és újra elő­
hozni. Inkább többet beszéljünk 
arról az időről, amikor boldogok 
voltunk, amikor jól ment a so­
runk és meg voltunk elégedve a 
helyzetünkkel.

Felejtsük el hamarosan a bána­
tot és szomorúságunkat. Ha le­

het, segítsünk a dolgokon, ha pe­
dig nem lehet rajtuk változtatni, 
hát akkor úgyis hiába emleget­
jük, hiába siránkozunk rajtuk. 
Ellenben az öröm, a jólét emlege­
tése újra felvidítja az embert, na­
gyobb kedvet ad a munkához és 
jobban megbékít bennünket je­
lenlegi helyzetünkkel.

Van egy amerikai közmondás, 
nagyon jó lesz, ha megtanuljuk 
angolul is, meg magyarul is: The 
smile wins and usually wins the 
man, who carries the smile. Ami 
magyarul igy hangzik: A Mosoly 
győz, és rendszerint győz az az 
ember is, akinek az arcán van a 
mosolygás.

Az élet sokszor szomorú, hát 
természetes, hogy néha jól esik, 
ha elégedett, mosolygó embereket 
látunk magunk körül. Ha össze­
jövünk emberekkel, bizony nem 
találjuk nagyon érdekesnek, ha 
mindenki panaszkodik, siránkozik 
és ezáltal az eszünkbe hozza a 
magunk baját is. JMM

Nevetni kell bányásztestvérek. 
A nevetés nagyon jót tesz az 
egészségnek is,, azonkívül, hogy 
embertársaink is szívesebben lát­
nak egy nevető arcot, mint olyant, 
akinek mindig földig ér az orra. 
Sokszor halljuk a megjegyzést:

— Ez a testvér igazán nagysze­
rű ember, mindig jókedve van.

Vagy:
— Milyen kedves asszony, so­

hase haragszik, sohse mérgelő­
dik, sohse durcás, mindig jóked­
vű, vig, hogy örül az ember ha 
közelében van.

— Na én ugyan el nem venném 
azt a lányt, mindig olyan az ar­
ca, mintha gyászolná valakit. Hi­
szen ez elkeseríti az egész házat.

— Ez a derék legény ám! Eb­
ből jó férj lesz, nem morog mind­
járt, nem akadékoskodik, hanem 
szépen, mosolyogva intéz el 
mindent.

Sokan nem is tudják' felfogni, 
hogy milyen fontos az életben, 
hogy az ember ne adja magát ok­
talan busulásnak. A jókedélyü 
embert a munkában is többre 
becsülik, mert hiszen jókedvvel 
jobban megy a munka is, a jobb- 
kedvü ember megbízhatóbb és 
jobban ösztökéli a jókedvével, 
elégedettségével a többieket is a 
munkára.

A jókedv, megelégedés nem­
csak jóérzést ad az embernek, és 
környezetének, hanem hasznot is 
hoz, tényleges hasznot, szebbé 
és értékesebbé teszi a napokat és 
igy az egész életet.

Hagyjunk hát fel a panasszal, 
testvérek. Ne búsuljunk olyan 
dolgokon, amik elmúltak és úgy­
se tudunk segíteni rajtuk. Tart­
suk inkább meg az örömöket. Ha 
összejövünk egymással, ne kese­
regjünk, hanem inkább azon le­
gyünk, hogy nevessünk és máso­
kat is megnevettessünk.

/\ jókedv az az életben, ami a 
levesben a só. Ha pedig sótalan 
a leves, bizony félrehúzzuk a 
szánkat és nem izük. Igyekezzünk 
hát azon, hogy ne együnk sót?- 
lan levest és ne éljünk keserű na­
pokat.
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WAR SAVINGS STAMPS 
ISSUED BY THE 

UNITED STATES 
GOVERNMENT

ws.s MOST!VEGYEN
OOOCXXXDOOOOC

TAKARÉKOSKODJÉK 
és kölcsönözze pénzét 

UNCLE SAMNAK
NEKI SZÜKSÉGE VAN MOST RÁ. 

VÁSÁROLJON

Háborús Takarék-bélyegeket, 
amely az Egyesült Államok által kibo­
csátott értékpapír, 4% kamattal, amelyet 

negyedévenként adnak a tökéhez.
ÖN MEGKEZDHETI

S5 centtel.

ha V. S. takarék bélyegeket vásárol.
Felvilágosítással szívesen fog szolgálni 

a postamestere, a bankárja, a lapja és szá­
mos ügynökség . .............Forduljon bármelyikhez felvilágosításért.

AZ ÖV KÖTELESSÉGE!
Emberi életeket fog megmenteni! 

MEG FOGJA NYERNI A HÁBORÚT!

40-50 magyar bányász
maguk közül megvizsgálni a bányát is mi megfizetjük a 

mion emberek jelentkezzenek vagy olyanok, akik be akarnak 
•pünk Wheeling, W. Va.-bez közei fokúik.
ikezzák személyesen a superintendentnél, kinek elme:

Mr. MAURER 
The Glens Run Coal Co, 

RUSH RUN, Ohio. 844

Magyar Bányászok
Ml minden nap dolgosunk, mert nálunk mindig van elegendő káré. 
Társaságunk a Norfolk & Western Vasúttársaságnak szállítja, a 

szenet. Olvassa el az utolsó oldalon levő hirdetésünket.

Alma Thacker Fuel Co., McCarr, Ky.

MAGYAR BÁNYÁSZOK!
Ha 16 és olcsó bútorokat akarnak venni jöjjenek WEIXH és 

vidéke LEGNAGYOBB és LEGSZEBB üzletébe. Csakis elsőrendű 
bútorokat tartunk raktáron, üzletünk az állomással szemben, a 
Balázs és Schaeffer féle szállodával szemben. Magyarokat szíve­
sen látjuk és kérjük szives pártfogásukat.

NÁLUNK BESZÉLHET MAGYARUL!
The House Furnishers, Inc.

WELCH, W. VA.________

I I

CALUMET STATE BANK
CALUMET, MICH.

Tőke, tartalék és haszon: $170,000
BBTÉTEKBB RENDES KAMATOT FIZETÜNK

KÜLFÖLDI OSZTÁLYUNK MÉLTÁNYOS ÁRBAN KÜLD PÉNZ!
Kérjük a magyarok pártfogását 19

A magyar bányászok figyelmébe!
Bankunk az egész világ lakosságának a bizalmát bírja és a 

magyar bányászoknak is kedvelt bankja. Magyar ügyfeleinket 
mindig a legjobb bánásmódban részesítjük.

BETÉTEK UTÁN 4% KAMATOT FIZETÜNK.
PÉNZÉT BÁRMIKOR FELMONDÁS NÉLKÜL VISSZAKAPHATJA 

Ne küldje pénzét idegen helyre, hanem helyezze el egy erős 
bankban, ott, ahol laknak és dolgoznak.

The Homer City National Bank
8. C. STEEL, pénztárnok.

HOMER CITY, PA. ...

Magyar Bányászok
Storunk a legszebb, legnagyobb és benne minden ruhanemű a> leg­
olcsóbb áron kapható. Ha egy vevőnek a vett áru nem tetszik ée 

visszahozza, mi a pénzét azonnal visszaadjuk.

The Outlet Store
Logan, W. Va.

Kérjük a magyarok támogatását.621

BANYATE EK HÍREI
MAGYAR BÁNYÁSZLAP

Tiszta szenet! Ez a legfontosabb érdeke ma az országnak. Ma, 
amikor nagy célokat, világok sorsát intézi a szén, kimondhatatlan fon­
tosságú, hogy a nagyon szükséges vasúti kocsikat ne piszkos szénnel töm­
jék meg, mert ugyanannyi színtiszta szenet nélkülöz ezáltal az ország.

_ A bányatársaságok kellő gondot fordítanak arra, hogy tiszta szén 
kerüljön szállításra, a magyar bányászok, — akik mindeddig megértet­
ték a kötelességüket, — ezután is bizonyára segítségül sietnek és azon 
lesznek, hogy a magyar bányászok káréja csakis tiszta szénnel legyen 
megladolva.

Brilliant, O. — Tóth József 
testvér irja, hogy ezen a plézen a 
munkák a vasúti kocsik hiánya 
miatt nagyon lassan mennek és 
igy természetes, hogy uj munká­
sokra jelenleg nincs szükség.

Omar, W. Va. — Balogi Ist­
ván testvér irja, hogy ezen a plé­
zen jól megy a munka, hat na­
pot dolgoznak egy héten. A bá­
nya egyenes szloppos, a szén 
8—9 láb magas, egy nagyon ke­
vés víz akad, lejárókő és gáz 
nincs, karbájd lámpával dolgoz­
nak. A szenet masina vágja és 
kárénként rumban 75 centet, ent­
ryben 85 centet fizetnek. Szeren­
csétlenség nem igen történik, a 
munkásokkal ugy bánnak,-mint 
máshol, az élelmiszerek is olyan 
drágák, mint más plézeken. Min­
denkor vesznek fel uj bányászo­
kat és Balogi testvér ajánlja ezt 
a helyet azoknak, akik szeretnek 
dolgozni.

Barnesboro, Pa. — A munka 
elég jól megy, minden nap dol­
goznak. A szén 3.6—3.8 sukkos. 
Lejárókő és gáz nincs, víz helyen­
ként van. Masina és pikk után 
dolgoznak. Tonnaszámra fizetnek 
masina után 75 centet, pikk után 
1 dollár 6 centet. Szerencsétlen­
ség nagyon ritkán történik. Mun­
kásokat vesznek fel és jól bánnak 
velők. Templomok, iskolák és 
színházak vannak a városban. A 
bánya a Clearfield Coal Co. tu­
lajdona. A legtöbb bányász sajái 
házában lakik.

Wellsburg, W. 
most jól mennek a 
pen lehet keresni.

Va. Itt
munkák, szé- 
A szén 5—6

láb között váltakozik, némely he­
lyen van egy kevés lejárókő és 
viz. Igaz, hogy csak 4—5 napot 
dolgoznak mostanában egy héten, 
de azért lehet keresni 75—100 
dollárig egy pedában.

Avella, Pa. — Kaczvinczki La­
jos testvér irja, hogy ezen a plé­
zen gyengén mennek a munkák, 
csak 4—5 napot dolgoznak egy 
héten. A bánya egyenes, a szén 
átlagosan 5 láb magas, lejárókő 
és viz van, de azért fizetnek, gáz 
nincs, karbájd lámpával dolgoz­
nak. Masina vágja a szenet, ton­
naszámra vegyes méréssel 57 és 
fél centet fizetnek. Amióta Kacz­
vinczki testvér a telepen dolgo­
zik még nem fordult elő szeren­
csétlenség, a munkásokkal jpl 
bánnak, az élelmiszer olyan drá­
ga, mint más helyen. Uj bányá­
szokat vesznek fel és Kaczvinczki 
testvér ajánlja ezt a helyet.

Cymbria Mines, Pa. — A mun­
ka nem a legjobban megy, nem 
dolgoznak mindennap a- kocsi 
hiány miatt. A szén 3.8—5 suk­
kos. Lejárókő, viz és gáz nincs, 
karbájd lámpát használnak. Leg­
többen pikk után dolgoznak, de 
masina is vág szenet. Tonnaszám­
ra fizetnek masina után 72 centet, 
pikk után 1 dollár 1 centet. Káré 
pusolás 5 cent. A telepen van 
iskola, de templom csak Barnes- 
boro-n van. A lakások 5 szobá­
sok 6 dollár 50 cent. A szénért 
havonként 1 dollár 60 centet fi­
zetnek. Külső munkások napi 4 
dollár 20 centet, belső munkások 
napi 5 dollárt kapnak. Munkáso­
kat vesznek fel. A bánya a Cymb­
ria Coal Company tulajdona.

Armerford, .Pa (Posta Dill­
town, Pa.) — James Comer test­
vér irja, hogy a munkák itt jól 
mennek, 6 napot dolgoznak he­
tenként. A bánya egyenes, a szén 
3—4 láb magas. Egy kevés viz 
akad némely helyen, gáz és lejá­
rókő nincs, a battomot lőni kell, 
amiért jardonként rumban 2 dol­
lár 50 centet, hetingben 3 dollár 
50 centet fizetnek. Karbájd lám­
pát használnak. A szenet masina 
vágja, vegyes mérés, tonnaszám­
ra 72 centet fizetnek. Szerencsét­
lenség ritkán történik, a bányá­
szokkal meglehetősed bánnak 
Burd havonta 30 dollár, lakás 2 
dollár szobánként. Munkásokat 
vesznek fel és Comer testvér 
ajánlja is ezt a helyet azoknak, a 
kik szeretnek alacsony szénben 
dolgozni.

McDowell, W. Va. — A Green­
brier Coal and Coke Company 
telepén jól megy a munka, hat 
napot dolgoznak hetenként — ir­
ja Mihalik János testvér. A bá­
nya egyenes, a szén 5 és fél 6 
láb magas, néhol akad egy kevés 
viz, gáz nincs, 4 incs lejárókő, 
karbájd lámpával dolgoznak. Ma­
sina és pikk munka. Pikk után 
kárénként 1 dollár 23 centet, ma­
sina után 1 dollár 14 centet fizet­
nek. Szerencsétlenség ritkán tör­
ténik, halálos baleset 11 év alatt 
csak egy történt. A munkásokkal 
nagyon jól bánnak, az élelmiszer 
olyan drága, mint máshol, lehet 
bárhol vásárolni, mert több üzlet 
van a közelben. Mihalik testvér 
csak családos embereknek ajánlja 
ezt a helyet, mert nem lehet bur- 
dot kapni, ö az egyedüli magyar 
a telepen, bár a közeli McDowel- 
len van több magyar is.

Heilwood, Pa. — A munka elég 
jól megy, majdnem minden nap 
dolgoznak. A bánya szloppos és a 
szén 3—3 és fél sukk között vál­
takozik. Lejárókő nincs, viz csak 
a 2-es számú bányában van ele­
nyésző csekély mennyiségbe he­
lyenként. A többi bányában 
nincs, gáz pedig sehol sincs. Kar­
bájd lámpát használnak. Masina 
és pikk után dolgoznak; tonnán­
ként fizetnek masina után 72 
centet, pikk után 1 dollár 6 cen­
tet, beleértve a kárépussolást. 
Hosszú rumokban kompánia kat- 
ter vágja a szenet, mely után 
88 centet fizetnek, ahol pedig a 
szén alacsony, ott pikk utáni árt 
fizetnek. Szerencsétlenség ritkán 
történik. A telepen templom, is­
kola és színház van. A lakások 4 
szobásak és villanyvilágítással 9 
dollár 50 cent. A vezetőség ki­
jelentése szerint a tavasszal min­
den házat kitakarítanak és jókar­
ba hoznak. Jardicsért 1 dollár 12 
centet fizetnek, a külsp munká­
sok óránként 42 centet, a belső 
munkások 50—55 centet kapnak 
óránként.

Globe, Arizona. — Négy 
meghalt és számos megsebesült, a 
mikor az itteni Iron Cap bányá­
ban február 14-én a dinamit, ami­
vel egy nagyobb követ akartak az 
útból elmozdítani, felrobbant, mi­
előtt az embereknek kellő idejük 
lett volna elmenekülni.

VAN MÉG NAPTAR.

Több testvérünk kéri az érte­
sítést, hogy van-e még naptár, 
mert azok is, akiknek eredetileg 
nem volt szándékukban megho­
zatni, most szeretnék látni, mert 
sok szépet és jót hallotak róla.

Itt tudatjuk előfizetőinket, 
hogy naptár még mindig van 
raktáron, s mindenki, akinek elő­
fizetése nem járt még' le és be­
küldi a 25 centet, amit csomago­
lási és szállítási költség fejében 
kérünk, az megkaphatja a nap­
tárt, amely az EGYETLEN KE­
MÉNYFEDELŰ VÁSZONKÖ- 
TÉSÜ MAGYAR NAPTÁR 
Amerikában.

Dillonvale, O. Azt irja az egyik 
testvérünk, hogy igaz, hogy jól 
dolgoznak, kidolgozzák a hat na­
pot a héten, mégse igen lehet 
keresni sokat, mert a bánya na­
gyon köves és ritkán lehet olyan 
plézhez jutni, ahol nincs sok le­
járókő. De még igy is meg lehet 
55-75 dollárt keresni egy pedában 
Az emberekkel jól bánnak és 
munkásokat vesznek fel.

ERŐS A VISSZHANG.

Marsjeller, Pa. — A munka jól 
megy, mindennap dolgoznak. A 
szén 3 és fél 5 láb magas, viz akad 
helyenként, lejárókő és gáz nincs. 
Karbájd lámpát használnak. Pikk 
után tonnánként,! dollár 6 centet 
fizetnek. A telepen van iskola és 
templom. Szerencsétlenség ritkán 
történik, munkásokat állandóan 
vesznek fel. A lakások újak, a há­
zak téglából vannak épitve és 6 
szobás lakás villanyvilágítással 
8 dollár 50 cent. Gyenge munka 
mellett is meglehet rumban 65 
70, hetingben 120—130 dollárt 
keresni. Munkásokat vesznek fel. 
A telep a Pennsylvania Coal and 

I Coke Company tulajdona.

West Frankfort, Hl. Jurina 
Sándor testvér irja, hogy a mun­
kák most meglehetősen jól men­
nek, mert kidolgozzák az egész 
hetet. A bánya egyenes és gecses, 
a szén 7—14 sukk magas, viz 
akad egy kevés helyenként, de 
azt kiszivattyúzzák, gáz és lejá­
rókő nincs, karbájd lámpát hasz­
nálnak. Van masina és szálét 
munka, masina után tonnaszámra 
vegyes méréssel 62 centet, száléi­
ból 80 centet fizetnek. Szeren­
csétlenség igen ritkán történik, a 
munkásokkal igen jól bánnak. Az 
élelmiszer olyan drága, mint más

Wyano, Pa. Itt nagyon lassan 
megy a munka már vagy öt hó­
napja. Naponta alig kapnak töb­
bet egy kárénál. Alig lehet annyit 
keresni, hogy az ember megélhes­
sen belőle.

Ez még csak a második lap, a 
melyben közöljük uj rovatunkat 
“Visszhang a bányák tájékáról” 
s már is annyi levelet kaptunk, 
hogy lehetetlenség mindegyiket 
azonnal közölni, mert nincs több 
helyünk erre, mint az a fél oldal. 
Kérjük tehát testvéreinket, hogy 
ne vegyék rossz néven, ha nem 
közöljük leveleiket a legközeleb­
bi számban, mert kénytelenek 
vagyunk egy párat eltenni min­
dig a következő hetekre is.

Vitéz és Borbély arak a Magyar 
Bányászlapot Logan, W. Va. és 
környékén képviselik.

Pittsburgh, Pa. és vidékén a 
Magyar Bányászlap képviselője 
Takách Lipót ur.

plézen, a lakás 3 dollár szobán-^ 
ként. Uj munkásokat állandóan 
vesznek fel és Jurina testvér 
ajánlja ezt a helyet a magyar bá­
nyászok figyelmébe.

Domonkos József 
férfi ruha kereskedő 

Logan, West Virginia. 
A MAGYARSÁG FIGYELMÉBE!
Ha Logan, West Va.-ba jönnek, ne felejtsék el, hogy nálam a leg­
jobb árut kapják és hogy én testvéreimet mindig a legszívesebben 
látom. Négy hosszú éve, hogy becsületesen szolgálom ki a magyar 

testvéreimet és EZUTÁN IS EZT FOGOM TENNI.
Nálam a legjobb ruhák, fchémemüek. cipők, kalapok kaphatók 
férfiak, nők és gyermekek részére, a legjobb minősig, a legolcsóbb 

árak.
COLUMBIA l»eszélőgéi>ek és lemezek a legnagyobb választékban. 
Férfi öltönyök mérték után a legjobb szövetből, elsőosztályu sza­

bással a legolcsóbb áron.
Minden ruha pontos elkészítéséért felelősséget vállalok. 

Hrnfitársaim, pártoljátok azt, akit már régen Ismertek és meg-
bíztok benne.

DOMOKOS JÓZSEF
LOGAN, West Virginia.
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Lucíusboro, Pa. — Dudás S. 
testvér irja hogy a munkák nem 
a legjobban mennek, 4—5 napot 
dolgoznak hetenként, sokszor 
csak félnapokat. A bánya egye­
nes, a szén 5 és fél láb magas, 
akad egy kevés viz, gáz és le­
járókő nincs, de akad vagy tiz 
incs bóna, k írbájd lámpát hasz­
nálnak. Masina után vegyes mé-
réssel centet fizetnek és
4.47 centet külön kárépussolá- 
sért. Szerencsétlenség nagyon 
ritkán történik,- a bányászokkal 
elég jól bánnak, az élelmiszer 
olyan drága, mint más helyen, a 
házbér 7 dollár 50 cent havonta, 
de a házak el vannak hanyagolva 
és vizet sem adnak rendesen. 
Munkásokat most nem vesznek 
fel, mert nincs üres pléz és Du­
dás testvér ugy sem ajánlja ezt 
a helyet, mert a magyar bányá­
szok néni igen maradnak meg 
itten.

Koehler, New Mex. Stover 
Sándor testvér irja, hogy a mun­
kák itt jói mennek, hat napot 
dolgoznak hetenként. A bánya 
egyenes, a szén 6-8 láb magas, 
kevés gáz és viz van, lejárókő 
nincs, zárt lámpával dolgoznak. 
Van masina és pikk munka, masi­
na után tonnaszámra vegyes mé­
réssel 57 és fél centet, pikk után 
/8 centet fizetnek. Szerencsétlen­
ség ritkán történik, az élelmiszer 
olyan drága, mint más plézen. 
Munkásokat vesznek fel és Stover 
testvér azt irja, hogy meg van 
elégedve a helyzetével. Havi ke­
reset átlagosa,™ 150 és 250 dollár 
között váltakozik.

Salem Ville, Pa. Balogh József 
testvér irja, hogy most itt jól 
megy a munka, hat napot dolgoz­
nak egy héten. A bánya egyenes, 
a szén 7-9 láb magas. Viz akad 
egy kevés egy némely helyen, 
gáz nincs, lejárókő akad egy né­
mely helyen, a szén magassága 
12 incs, de vannak helyek, 
ahol kevesebb. Villanylámpá­
val dolgoznak. Masina után ká- 
részámra 82 centet, pikk után 
$1.13 fizetnek vegyes méréssel. 
Szerencsétlenség nagyon ritkán 
történik, a munkásokkal elég jól 
bánnak, az élelmiszer elég drága, 
burd $28.90 egy hónapra. Magyar 
bányászoknak szivesen adnak 
munkát és Balogh testvér ajánlja 
ezt a plézt.

Lemont Furnace, Pa. Balogh 
István testvér irja, hogy a mun­
kák most ezen a plézen egy kicsit 
lassan mennek, mert csak 3 és fél 
vagy négy és öt napon dolgoznak 
egy héten, a szén 8-9 láb magas, 
víz van, egy kevés gáz és lejáró­
kő nincs, széntap marad, amit 
timberezni kell, villany és bizton­
sági lámpával dolgoznak. Káré- 
számra masina titán 66 centet, 
pikk után 91 és fél centet fizet­
nek. Szerencsétlenség ritkán tör­

I ténik, a bányászolckal elég jól 
bánnak, az élelmiszer olyan drá­
ga, mint más helyen, lakás szo­
bánként $2.00. Uj munkásokat 
vesznek fel. Balogh testvér sze­
reti ezt a helyet és meg van elé­
gedve, de vannak sokan magya­
rok, akik nem igen szeretnek itt 
megmaradni.

HÁROM 
százalék kamatot fizetek a nálam elhelyezett 
betétek után.
Ne tartsa pénzét otthon, hanem helyezze azt 
bániéba.
Bankom állami felügyelet alatt áll.

ALAPITTATOTT 1898-ban.

KISS EMIL
A BÁNYÁSZOK BANKÁRJA 

133 SECOND A VENUE, NEW YORK, N. Y. 

Utazó ügynökeim nincsenek

MEGJELENT
s kiküldését már megkezdtük az 1018. év 
tavaszára szóló több mint 1OO oldalas és 250 
ábrával díszített mag- és kertészeti árjegy­
zékünk,' amelyet

INGYEN
küldünk meg mindenkinek, aki soraival fel­
keres liennünket érte.

Jelen bővíteti nagy képes mag- és kerté­
szeti Árjegyzékünk magába foglal minden­
nemű, — az amerikai magyar gazdák és 
kert kedvelők Által szükségelt — csiraképes 
magyar gazdasági-, kerti- és virágmagvakat, 
nemes fajú gyümölcs-, rózsa-díszfákat és 
diszlM>krokat. szőlő, ribiszke s más csemeté­
ket, szolmvirágokat, gazdasági és kerti esz­
közöket, stb. írjon érte azonnal.

Cim:

Kállay Testvérek r. t
Painesville, Ohio.
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REGENY

A Magyar Bányaszlap részere irta: Fulop I.
— Elment....... elment....... — csak annyit 

tudott mondani Csongor János és aztán le­
vágta a fejét az asztalra és sirt, nagyon 
keservesen, úgy, ahogy csak egészen elárvult 
kicsi gyerekek tudnak sírni.....

Vica felrázta:
— Na, ne sírjon, János. Majd vissza­

jön. Hanem magát várják a földön. Nem 
• is reggelizett, pedig Vica készítette a fekete 

kenyeret, meg a paprikás szalonnát. A ka­
, lapját a szemére vágta és ment a földre, 

ahol várta már temérdek aranyos, rengő 
f buzakalász. János kezébe vette a kifent ka­

' szát és nekikeseredve, nagyon erősen bele­
vágott a búzába.....

Fehérfaluban is csak úgy váltakoztak a 
napok, mint másutt Pedig Csongor János 
azt hitte, hogy megáll az egész élet. Csak 
most látta, hogy mennyire szerette az asz- 
szonyát, puhakezü Kökény Márit. Most, 
hogy elment. De hát mindig is úgy szokott 
az lenne. Csak akkor kezdünk valakit na- 
gyon-nagyon szeretni, amikor már elment....

A Vica lánynyal is furcsa változás tör­
tént. Most több volt a dolga, hogy nem 
volt ott Mári, mégis csak úgy járkált és nem 
találta seholse a helyét A csirkéknek való 
búzát a kutyaól elé szórta, úgy, hogy a csir 
kék nem mertek odamenni, mert ez a bo­

, lond kutya a fogát vicsorította rájuk. Úgy 
kellett a magot összesepemi. A kutyának 
való ételmaradékot meg addig mind össze­
csipkedték a tyúkok, annak is mást kellett 

V készíteni. Sehogy se ment a dolog rendben. 
Mindent megfordítva csinált. Maga se tud­
ta, hogy mi baja van.

Csak este, amikor megnyugodottvbgká 
úgy-ahogy elégezte a dolgát és leült, sza­
kadt ki a szivéből egy nagy;nagy fájás, úgy 
hogy elkiáltotta magát: .

— Jánoska, kicsi gyermekem! Jánoska, 
kis fiam, gilicém, rózsaszálam. Hol vagy 
Jánoska?......

Vicának a gyerek hiányzott. Az a pár 
.. hónap alatt úgy beleélte magát a magára 

vállalt anyaságba, hogy most a szive fájt 
* kicsi gyermekért. Mintha csak a magáé 

lett volna. És magában bolondot, furcsát 
kívánt, ami nem is való egy rendes lány­
hoz......

— Miért is nem lett az enyém?......
De gyerekhangok hesegtették el a ki- 

vánságát. A szomszéd Rozi leányzó Örzsi- 
kéje ment oda hozzá és pufók kezével meg­
veregette az arcát:

— Hej, Vica, miért sírsz?
Vica felkapta a gyereket és addig csó­

kolta az arcát, mig a kis lány — nem értve 
meg a hirtelen jött nagy szeretetet, — sí­
rásra nem fakadt Vica akkor hirtelen le­
tette, mert eszébe jutott, hogy a Jánoskát 
is egy sirás miatt vették el tőle és becézve, 
gügyögve beszélni kezdett a kis örzsihez:

— Na, ne sirj, gyöngyvirágom, tubicám, 
gilicemadaram. Na, ne sirj. Inkább veszek 
neked cukrot, almát, mogyorót. Jó lesz, 
akarod ?

A kis lány még mindig sirós szájjal fe­
lelt:

— Nem akarom. Én babát akarok!
— Babát akarsz, szentem. Persze, hogy 

kapsz. Hogyne kapnál. Hamar csinál ne­
ked a Vica.

És azzal kihozott egy darabka fát, egy 
halom rongyot, meg egy rossz bicskát. És 
faragta a rossz fát, mig nem lett kerek, ak­
kor egy kis korommal szemet rajzolt neki 
és ruhát adott rá. Takaros kis baba volt, 
a kis örzsike tapsolt a kezével és hamar 
fogta a babát, hogy boldogan szaladjon vele 
haza. ’

Vica nézett a gyerek után. És zavaros 
gondolatok szaladgáltak a kontya alatt, 
(mert kontyot viselt, először, hogy Csongor 
Jánost megtévessze, később már hagyta 
megszokásból.) De hamar jött egy pár má­
sik gyerek. Ahogy meglátták a csöpp ör­
zsi szép babáját, mind ideszaladt és nagy 
hangon követel ődztek

— Én is babát akarok!
— Én kis kocsit akarok!
— Én kardot akarok!
— Én nekem kis ló kell!
— Megkaptok, szenteim, mindent, amit 

csak akartok. Csak üljetek le szépen ide 
mellém. Mindenki megkap mindent.

Gyorsan szerszámokat hozott, meg ron­
gyokat és nekikészült, hogy a lázongó gye­
reksereget kielégítse. Végig nézett a gye­
rekeken. Mind egyforma idősek voltak. 
Egyforma nagyok.

— Ezek a kakukfiókok. A háboru gye­
rekei.....

Aztán hirtelen, sirós szemmel magához 
ölelte őket, úgy, egy csomóban és nevetni 
kezdett. Mintha a gyerekek a Jánoska he­
lyett jöttek volna ide.

— üljetek le, szépeim. Köröskörül, 
igy ni. És én amig csinálom ezeket a szép 
játékokat, addig mesélni fogok nektek. Jó 
lesz?

— Jó, jó, mesélni valami szépet, — 
selypítették a gyerekek és Vica mesébe fo­
gott, mint egy fiatal anya, aki elakarja csi- 
titani az egész sereg gyereket:

— Hol volt, hol nem volt, még az Ópe­
renciás tengeren is túl, volt egyszer egy 
tündérpalota.....

Megy a nagy hajó, a félelmetes, a fur­
csa hajó idegen országba. Nagy Ameriká­
ba. Könnyen siklik a vizen, mintha nem is 
vinne magán olyan töméntelen sok bánatot, 
keservet, félést, remegést. Vagy talán meg­
szokta már ezt a nagy hajó? Hiszen már 
annyi-annyi megrémült, viharvert vándor­
madarat cipelt a hátán? Már úgy hozzá­
szoktak a vizvert hajóbordák a sóhajtások­
hoz, imádsághoz.....

Aztán majd jön ez a hajó vissza is. 
Vándormadarat visz akkor majd megint, 
kettéosztott szivü, sohse-boldog embereket. 
Akiknek nincs hazájuk, mert se a régit, se 
az újat nem tudják eléggé szeretni, eléggé 
gyűlölni. Vándormadarak maradnak örök 
életükben. Megzavart életű emberek, akik­
nek a szivét kikezdte ősapáink ragályos és 
gyógyíthatatlan betegsége: a vándorlás.

Régi haza! Uj haza! Két haza van 
már! Egy haza sincs már! Olyanok va­
gyunk, mint a felnőtt házasodó legény. Ki 
az első? Az anyánk? Vagy a kedvesünk?

Az anyánk öreg, töpörödött, és rossz 
anyank is volt. A kedvesünk fiatal, szép, 
kedves. Az anyánk karja ellökött bennün­
ket. A kedvesünk karja megölel bennünket.

Mert rossz anyánk volt Magyarország. 
Akárhogy szeretj ük, akárhogy siratj uk, még 
ha a szivünk meg is szakad érte, rossz 
anyánk volt.

Mert mi a haza? A ház? A kert? A 
szántóföld? A magyar napsugár ? Nemez 
a haza. Mert máshol is van napsugár, ép 
oly meleg, ép oly ragyogó. Máshol is van 
szántóföld, ép oly aranytermő, ép oly virá­
gos. Máshol is van kicsi kert, szarkalábbal, 
ezerjófüvei, kankalinnal. Máshol is van 
ház, fecskés ereszszel, tapasztott földdel, 
kartonfüggönynyel, Mária képpel.

Az emberek: az a haza! A magyar 
embernek'a másik magyar ember a hazája. 
És az emberek ott rosszak voltak hozzánk. 
Vándormadarak lettünk, belebetegedtünk, 
ki se gyógyulunk többet soha.....

Kis Jánoska, akit visz ez a nagy-nagy 
hajó az idegenbe, hol a hazád? Tomboló 
vihar fattyúhajtása, mi a neved? Ki az 
apád? Magyarországon születtél és nem 
vagy magyar. Orosz az apád és nem vagy 
orosz. Hát mi vagy, hát ki vagy? Azt mond­
ják, hogy Csongor Jánoska vagy. Nem vagy 
te Csongor Jánoska, te gyerek. Mert a nagy 
Csongor János, akinek a nevéd viseled, ak­
kor orosz földön vágta az idegen, ártatlan 
ellenséget, a te tulajdon anyád testvéreit.

Most még buta kis bogár vagy Névte­
len Jánoska, Senki fia. Most még nem tu­
dod ezt, és tapsikol a kövér kezed, mert 
szép a nagy viz és fürgén tipeg a gyermek­
lábad, mert szépen szól a muzsika. De majd 
ha nagy leszel! Majd akkor! Amikor a ke­
zed megszokja a verekedést, az öklözést, a 
tülekedést, meg a munkát, nem azt a szép, 
megénekelt munkát, hanem a komiszát, a 
keserveset, ami megsebzi a kezedet is, a szi­
vedet is. Majd akkor! Ha nem jár táncra a 
lábad, hanem örül, ha tudja vinni a fáradt 
testedet! Majd akkor! Ha a fejedben nem­
csak a nagy viz, meg a szép muzsika jár, 

hanem gondok, bajok, bánatok és keservek.
— Mi lesz veled akkor, Névtelen Já­

noska.
Van egy anyád. Egy törtszivü drága 

anyád. Nehogy kérdezz tőle gyerekfejjel 
olyant, amilyent a gyerekek kérdeznek, de 
amire az anyád nem tud megfelelni. Ne­
hogy éhes legyél és kérj kenyeret, amikor 
az anyád nem tud adni.

— Hogy más gyereknek van apja? Erős 
karú, simogató kezű, mosolygós apja? Hogy 
te miért vagy rosszabb, mikor semmit se vé­
tettél ? .

— Jánoska, Névtelen Jánoska, ilyen 
ám az élet. És egyetlen élet. Hát ki segíthet 
rajta?

— Hogy minek hozott az anyád a vi­
lágra? Hát ki hivott téged? Hát ki örült ne­
ked? Hát várt téged gondos nagymama? 
Várt téged mosolygó anya , reménykedő 
apa? Nehogy eszedbe jusson a kérdés, Já­
noska, hogy miért születtél! Mert az anyád 
nem tud megfelelni erre, ha csak azt nem 
mondja:

— A háboru........
De mit tudod te, hogy mi a háboru? 

Voltál te már»csatatüzben, ahol tüzes eső 
hullik az ártatlan fejekre? Voltál te már 
sáncárokban, nyakig vízben, hóban, sárban, 
étel nélkül? Feküdtél már fagyott földön, 
nagy véres sebekkel, hogy a varjak károg­
tak fölötted és a szemedre éheztek? Voltál , 
te már csendes házba, amit egyszerre fel­
perzsel egy hirtelen tűz és szaladni kell, 
ki merre lát? Láttál te már megriadt asz- 
szonynépet, ahogy menekül ellenséges kato­
na elől, akinek gyilkos szerszám van a kezé­
ben, pedig nem is gyilkolni, hanem ölelni 
akar?........

— Tudod mi a háboru? Könny és zoko­
gás, kétségbeesés, nyomor, vér, vér, vér, 
halál. Ez a háboru! A Vica nénéd ijedt sze­
me, a nagyanyád elborult elméje, a mos­
toha apád bánata, az anyád sírása, az igazi 
apád csókja: ez a háboru.

— Névtelen Jánoska, senki fia-, 
a Háboru......

(Folytatjuk.)

VISSZHANG A BÁNYÁK TÁJÉKÁRÓL.
Burdos és burdosgazda.

Ilyen cim alatt megkezdett cikkünkre valóságos vita indult meg. 
Sorba kapjuk a leveleket a burd költségeire vonatkozólag. Bányász­
testvéreink kiszámítják az árakat és megállapítják, hogy mennyibe 
szabad kerülni a burdnak és mit adnak a burdosgazdák a kapott 
pénzért. Az erre vonatkozó cikksorozatunkból — amelyet most kez­
dünk meg és későbbi számunkban folytatunk — tanulhatnak burdo- 
sok és burdosgazdák is és reméljük, hogy a vita befejezésével vala­
hogyan kisimulnak az ellentétek, amik burdosok és burdosgazdák 
között vannak.

•
2 Levél.

A Bányászlap folyó hó 2i-én megjelent számában “Visszhang 
a bányák tájékáról” cimü cikkükre vonatkozólag nagyon szeret­
ném, ha az alábbi soraimnak szíveskednének helyet adni a lapban, 
annál is inkább, mivel becsületemre állítom, hogy az alábbi állításom 
szóról-szóra igaz.

Mohácsi Károly honfitárs azt irja, hogy ő 16—17 dollárból ki­
jön egy hónapban s ha úgy élne, mint mikor 25 dollárt fizetett 
burdért, akkor kijönne 12—13 dollárból is. Hát én nem akarom a 
Mohácsi honfitárs állítását kétségbe vonni, csupán arra vagyok kiván­
csi, hogy ugyan mit és hányszor eszik napjában. Mert vegyük pél­
dául az alábbiakat: először is egy rendesétkü munkásembernek szük­
séges egy hónapra,
Egy kis zsák liszt ..........................................................................$ 3-5°
Most a sertéshúsnak fontja 38 cent, % fontjával

reggelre és délre az 38 cent, az egy hónapra ....................... 11.40
A marhahús 28 cent fontja, fél font naponta levesnek..............4.20 
A kávé fontja 28—35 cent, 30 centtel számítva egy

hónapra legkevesebb egy embernek havonta 2 font.......... 0.60 
Cukor szintén kell ..........................................   0.60
A zsírnak fontja 38 cent, egy hónapra 2 font az............................. 0.76
A tojásnak tucatja 65—70 cent, az is kell 2 tucat....................... 1.30
Ezekhez kell só, ecet, cikória, zöldség, élesztő, ámbár lehet

hogy azokat Mohácsi honfitárs nem használja,

A fent említettek kitesznek havonta ........................................... 22.76
dollárt, de azt minden józan ember tudja, hogy ezekhez még több 
egyéb is kell, hát még az ágyért, szoba és takarításért. 

Tisztelt Szerkesztőség, nem akarok senkit a becsületében meg­
sérteni. de magános koromban én is voltam olyan helyen burdon,
ahol az élelem kompániában volt, csak a regegli és ebéd-hust kellett
mindenkinek magának venni, és volt köztünk olyan is, aki egy kis
darab szalonnát vagy balónit egy álló hétig is hordott a bakétjában
s mindig visszahozta, hogy nem esik jól,j persze a vacsora húsból,
mivel az kompániába volt, nem hagyott tolna az asztalon, ha egy

egész ökröt elébe tettek volna. És úgy szintén minden reggel mond­
ták az asszonynak, hogy csak tegyen a bakétba kenyeret bőven 
(mert az kompánia volt) mert'alkalmasint későn fognak haza jönni. 
Én nem állítom, hogy valami nagyon urasan élek, hanem azt igen, 
hogy a fent említettek egy munkás embernek a fentartásához szük­
ségesek, tehát Mohácsi honfitárs nagyon lekötelezne, ha szíveskedne 
velem közölni, hogy mint lehet kijönni 12—13 dollárból egy hónapra 
rendes élelmezéssel s azt hiszem evvel sok szegény munkás honfi­
társát megmentené az élelem drágaságának gondjától.

vagyok tisztelettel
Szakács Imre, Cymbria Mines, Pa.

3 . Levél.

A február 2I-iki számú "Burdos és Burdosgazda” cimü cik­
kükre egy pár sorral válaszolnék. Mohácsi honfitársam igen rosszul 
tud számítani, ha a mostani viszonyok közt 13 dollárra számítja a 
• urdját, vagy pedig akkor a honfitárs nem eszik főtt ételt soha, 
csak amit a stórban kap készen, mert nincs ki néki reggelit és a va­
csorát elkészítse, úgy mintha burdon volna, ha pedig még aztán 
akar főzni, ha hazamegy a munkából, levest és tésztát, akkor 9 óra 
előtt soha sem vacsorázhat.

Itt felszámítom a jelenlegi árakat, mennyibe jön a burd egy
embernek: .
Reggeli egy fél font roszt ............................................................... $0.14
Bakéthus egy fél font porcsapsz....................................................... 0.18
Kekszi ...................................................................................................... 0.05
Vacsora egy fél font leveshus............................................................. 0.11
Tészta ..................................................................................................... 0.10
Reggelihez: zsír, kecsup ..................................................................... 0.05
Cukar, kávé, kenyér............................................................................... 0.05
Bakétkenyér ............................................................  0.04
A vacsorához zsir, paprika, kenyér, zöldség, a tésztára 

túró vagy más egyéb................................................................. 0.10
É^a munkából hazajövet szalonna és kávé.....................................0.05

Tehát kitesz naponta .......................................................................... 0.87 
centet, az egy hónapra 26 dollár 10 cent, még marad 3 dollár 90 cent 
az ágyra, mosásra, még abból kell a gázt fizetni, rentet, vesződtséget, 
majd csak nem marad semmi. Ha a honfitársam nem hiszi el, jöjjön 
Yatesboro-re, és meg fogja látni, hogy 30 dollár mellett nem is fog 
tudni burdot kapni.

Tisztelettel felkérem a szerkeszőséget, ha levelemet megfelelő­
nek találja, szorítson neki egy kis helyet.

Maradok tisztelettel
Bódis Géza, Yattesboro, Pa.

E levélhez Mrs. Bódis még a következőket teszi hozzá:
Mindamellett a mindennapi tojáshasználat és a vasárnapi jól 

készített tésztát még nem is számítom.
Mrs. Bódis.

4 Levél.

Már többször olvastam a burdosok panaszát a lapban, de nem 
erdemes velük foglalkozni, mert csak az olyan panaszkodik, aki az 
ókontriban még kukoricakásából se evett eleget, itt meg olyan nagy 
ur, hogy a szalonna sem kell neki, pedig 50 cent egy font, porcsap 
meg vilcsap ez pedig borsos. Én tartottam burdost többet is, meg 
láttam a más házánál is, az igaz, hogy nem mind egyforma se a 
gazda, se a burdos. Ha a bueser tüdőt ad a borjúhúshoz pótolni, 
azt mondja az illető:

Ön bizony nem fizet érte 30 dollárt egy hóra, pedig a tüdő is 
SO cent egy font és most számítsa ki minden ember, hogy jön ki 16 
dollárból, akkor bizony nem eszik az illető burdos.

Reggel kávé, cukor................................................................................ 12c.
Egy font bakéthus ................................................................................38c.
Egy fél font vacsora hús..........................................................  13c.
Második étel tészta..................................................................................4c.
Egy tojás a tésztába ........................................................................... 5c.
Só, bors és zöldség a levesbe............................................................... 3c.
Egy napi kenyér ............................................................................. ’...ne.
Szoba, ágy, mosás naponta........................  10c.

összesen napi -95c-
De hat meg mikor hazamegy a munkából vagy egy-rőf kolbász, 

vagy egy font füstölt szalonna, az nem számit? És azt az asszony 
hátából is ki lehet vágni? Nos, ki kell számítani, hogy 30 napra mi 
esik, pedig sok kimaradt, mert a papír kicsi, ez csak úgy olcsó, a 
kinek disznója van. .

Maradtam tisztelettel,
Sipos Bálint, Indiana, Pa.

Végnélküli vita. | nem újságba való és a levélírók

Felkérjük olvasóinkat, hogy -a। 
Burdosok és burdosgazdák ügyé­
ben több levelet ne küldjenek, 
mert eddig is annyit kaptunk 
már, hogy képtelenek vagyunk 
mind leközölni. Azokat, amik ed­
dig beérkeztek, le fogjuk közölni, 
kivéve hármat. Ezek közül kettő 
olyan hangon van megírva, ami

ragaszkodnak a saját szavaik 
használatához. A harmadik pedig 
névtelenül jött be, amit szintén 
nem közölhetünk, mert megírtuk 
már, hogy ha valaki nem akarja, 
a nevét a lapban nem közöljük, 
de legalább mi tudjuk az illető 
nevét.

Mindenesetre örülnénk, ha ez­
zel a cikksorozattal segítettük

volna megoldani azt a kérdést, 
ami már sok háborúskodásra 
adott okot. Ha vanak még hibák, 
azt talán az idő múlásával a köl­
csönös jóakarat és köteles test­
véri szeretet ki fogja egyenlíteni.

Örömet hoz a házba a naptár.

Tisztelettel küldök jelen soraim 
mellékletéül 75 centet 3 darab 
naptárköltség címén, 'szívesked­
jenek minél előbb az alábbi cí­
mekre elküldeni, ha már oly sok 
bányásztestvér örül az Önök re­
mek naptárának, miért ne örül­
nénk mi is.

Aztán meg 50 centet küldök 
szintén a Bányászlap előfizetése 
fejében, miután én a múlt évben 
még egy dolárért kaptam meg a 
lapot, hát most, hogy egy dolár 
50 cent az előfizetési dij, szégyen- 
leném majdnem potyán olvasni, 
mert az igazat megvallva igy is 
majdnem ingyen lap. Nem aka­
rok sokat irkálni, nem szokásom, 
csak azt kívánom, hogy sokáig 
éljenek a magyar bányászok örö­
mére és javára, Önök a magyar 
bányászok meg nem fizethető 
napszámosai.

Testvéri üdvözlettel, , 
Borbás Géza,

Stone, Ky.

(Borbás testvérnek köszönj 
tünk nyilvánítása mellett azt 
üzenjük, hogy a beküldött 50 cen­
tért négy hónapra megújítjuk a 
lapot, mert ezt tettük már több 
.hasonló 50 centtel is.)
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
Bányásztestvér! Hogy tetszett a 

fani pikcse?

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
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Ki ausztriai szlávok Amerikában Western Pocahontas Fuel Co.
DOROTHY, RALEIGH CO. W. Va.

Róth Pöstyéni Cura
Természetesen itt csak azokról a szlávokról akik

Rtíth Sámuel Megváltó Gyógyszertára
125 AVENUE A, Dept. C. NEW YORK, N. Y.

ben. Nagyi

legpiszkosabb

ideig ahoz, hogy polgárok legyenek,

M. SZENCZY & COMPANY
NEW YORK, N. Y.524 East 5th Street,

Progress of war Savings Campaign.

Vitéz

rendeletck és ebebn a tekintetben lehet személyek szerint
ELKHORN COAL & COKE COMPANY

találkozik, templomokban,

pedig

nagyszámban vannakAmerika minden szénmezején

helye. Magyarokat szeretik és jól bánnak velük. Jó Ivóvíz.
Jöjjön személyesen vagy Írjon tel világosi tágért erre a cimre: 

J. R. Little Mine Supt., Elkhorn C. & C. Co., Maybeury, West, Va,

azoknak az idegen nyelvű bányá­
szoknak, akik nem tudnak ango­
lul eléggé ahoz, hogy beszélget­
hetnének amerikai testvéreikkel, 
unatkozva eltölteni hosszú éve­
ket. Ajánljuk tehát az union ma­
gyar tagjainak, hogy pártolják a 
hármas bizottság javaslatát és

1 szavazzanak a nyugdíj mellett.

Az United Mine Workers of I ben tapasztalataik alapján azt 
America egyik előző konvenció- ajánlják, hogy nyugdijat adjanak 
ján több javaslatot terjesztettek inkább minden munkaképtelen

HARRY B. COAL & COKE COMPANY 
PITCAIRN MINE, CLARKSBURG, W. VA.

sóinkkal, hogy

Ausztria által elfoglalt és erős katonai hatalmánál fogva máig 
is megtartott tartományokban születtek.

Otthont kapott 
Kéry Ernő

Ötvenkét otthont ajánlottak fel 
a kis árvának.

irodákban, stb.
' Az egylet megalakításához nem 

kell semi különleges dolog, csak 
be kell jelenteni a megalakulást 
a helyi háborús takarékossági bi- 
zotságnál: kell egy elnököt és 
titkárt választani. A tagok össze­
gyűlhetnek egyszet* hetenként, de 
ez nem feltétlenül szükséges, ha 
a titkár minden tagtól bekollek- 
tálja rendesen hetenként azt az 
összeget, amelyre az illető köte­
lezte magát, hogy takarékossági 
bélyeget vásárol.

egy év alatt építendő hajók elő­
állítási költségeit fizesse. Az 
Egyesült Államok kormánya na­
ponta annyi pénzt kap háborús 
takarékossági bélyegekért, hogy 
azért építhet egy 10,000 tonnás 
hajót. Eddig befolyt annyi pénz, 
hogy a kormány abból 84 darab 
5000 tonnás hajót építhet.

A kormány a háborús takaré­
kossági bélyegekből egy rendes 
heti bevételt akar magának biz­
tosítani. Hogy erről biztosítva le­
gyen, kéri a lakosságot, hogy ala­
pítsanak háborús takarékosági 
egyesületeket.

A háborús takarékossági egy­
letek nem egyebek, mint egy cso­
port ember egyesülete, akik arra 
kötelezik magukat, hogy minden 
héten tehetségükhöz mérten egy 
bizonyos összegű háborús taka­
rékossági bélyeget fognak venni. 
Egy ilyen egyesületet lehet bár­
hol alakítani, ahol több ember 
hetenként egyszer vagy többször

Tekintettel a beállott melegebb 
időkre a szén nem annyira fontos 
házi szükségletekre, de Alabama 
állam ipara nagyon megérzi a szén 
termelésének ilyen csökkenését.

LECKIE FIRE CREEK COAL COMPANY 
WM. LECKIE, Elnök és General Manager 

FIRECO, Raleigh County, W. Va.

az ausztriai szlávok mögött sem hazafiasság, sem hűség, 
szorgalom tekintetében.

kivételt tenni. De azt a széntársaságok vezetői nagyon jól tudják, 
hogy a magyarok, dacára annak, hogy a saját — legalább is névleg 
saját — országukból jöttek ki, semmi tekintetben sem maradnak

ORINOCO MINING COMPANY, 
ORINOCO, KY.

Szorgalmas bányászokat keresünk
ROSEMONT, W. VA. telepeinkre

Február 14-én az alabamai bá­
nyászok ismét sztrájkot kezdtek. 
A sztrájknak a2 az oka, hogy a 
széntársaságok nem akarják elis­
merni az uniont, de amelynek az 
elismerését az előző sztrájk alkal­
mával a Fűtőanyag Felügyelőség­
nek megígérték. A társaságok el­
fogadják a napi 8 órai munkaidőt, 
de azt mondják, — állítólag — 
hogy Dr. Garfieldnek nincs igaza, 
amikor őket a bányászok többi fel­
tételeinek az elfogadására kéri.

A sztrájk a Tennessee Iron, Coal 
& Railroad Company telepén kez­
dődött és gyorsan terjedt tovább. 
Az eddigi jelentések szerint mint­
egy 5000 bányász tette le a csá­
kányt.

Dr. Garfield már bekérte a je­
lenlegi helyzetről szóló jelentést, 
és valószínűleg azonnal intézkedni 
fog. A 2O.-kerületi unionnak az 
elnöke kijelentette, hogy az union 
csak azokat a bányászokat fogja 
támogatni, akik hajlandók az elő­
ző sztrájk alkalmával kötött meg­
állapodás minden pontját betar­
tani. Ha a társaságok betartanák 
a bányászokkal kötött megállapo­
dásaikat, a sztrájk azonnal véget

Megírtuk lapunk korábbi szá­
mában, hogy Kéry Ernő, árva 
kis magyar fiú otthont keres és 
bennünket kért fel nagybátyja 
Nagy István által, hogy tudassuk 
lapunkban ezt a gyermektelen 
magyar családokkal.

Közöltük a kisfiú arcképét is, 
és örömmel tudathatjuk olva-

be az union tagjai, melyben azt । 
ajánlották, hogy az United Mine 
Workers of America, hasonlóké­
pen a többi unionokhoz szinten 
gondoskodjék az öreg és munka­
nélküli tagjairól.

Igen sok számú javaslatot ter­
jesztettek a konvenció elé. Né­
melyek azt ajánlották, hogy az 
union épitsen a saját költségén, 
valamely megfelelő helyen egy 
menházat, ahol a munkaképtelen 
és minden vagyon nélküli union 
tagokról gondoskodnának. Mások 
viszont azt ajánloták, hogy sokkal 
jobb, megfelelőbb és célszerűbb 
volna, ha nem menházat építené­
nek, hanem minden tagnak fizetne 
az union egy bizonyos összegű 
nyugdijat, amelyből az illető bá­
nyász megélhetne.

A konvenciónak a javaslati al­
bizottsága, amely bizottság elé 
mindezek a javaslatok utalva let­
tek, azt indítványozta a konven­
ciónak, hogy az elnököt hatal­
mazzák fel arra, hogy egy hármas 
tagú bizotságot nevezzen ki, akik­
nek az legyen a feladata, hogy a 
következő konvencióig tegyék a 
kérdést tanulmány tárgyává és a 
következő konvención nyújtsa­
nak be egy jelentést a megfigye­
lésükről. úgyszintén egy javas­
latot is, amelyben mondják meg, 
hogy tanulmányaik alapján mit 
tartanak célszerűbbnek: menhá­
zat vagy nyugdijat.

A konvenció a fenti javaslatot 
elfogadta és az elnök William 
Mitchellt, Evan Evanst és John 
Hutchinsont nevezte ki a bizott­
ságba, akik azonnal neki láttak a 
munkának és a legutóbbi konven­
ción be is terjesztették a javasla­
tukat és a beszámolást. •

A hármastagu bizottság több 
utat tett és meglátogatott szá­
mos menházat. amelyeket más 
unionok tartanak fenn. Alaposan 
áttanulmányoztak minden rend­
szert, amely jelenleg használat­
ban van. Pontos adatokat szerez­
tek a fenntartási és egyéb költsé­
gekre vonatkozólag és jelentésük-

magyar bányászokat keresünk
FIRECO, Raleigh County, W. Va. telepünkre; a Virginian Railway 
mentén. Driftes bánya, legmodernebbül felszerelve. Szén 434 és 
5*4 láb magas. Szép uj házak, villanyvilágítással és zuhanyfürdö- 
vel. Nagy üzletek, templom, iskola. Bánya farmok közelében van. 
Magyarokat nagyon szeretik és minden tekintetben előnyben ré-

ISMÉT SZTRÁJKOLNAK
ALABAMÁBAN.

Ausztriának tulnyomólag szlávok által lakott tartomá­
nyaiból nagyon sokan vándoroltak ki Amerikába és ezeknek 
egy nagy része dolgozik a szénbányákban. Sokan közülök 
amerikai polgárok lettek és van okunk azt mondani, hogy egy 
nagy százalékuk— legalább is egy olyan százalék, mint akár­
melyik más Amerikába vándorolt nemzetiségből — önkénte­
sen beálltak a hadseregbe vagy a tengerészekhez. Más részük 
pedig, minden valószínűség szerint a nagyobb részük nem 

polgárai ennek az országnak. Talán azért, 
mert sokan azt hitték, hogy az első papír kivétele elegendő, 
talán azért, mert nem éltek ebben az országban elég hosszú

menházakat építsenek az ország 
különböző részeiben.

A javaslatot nemsokára a tagok 
szavazata alá fogják bocsátani. 
Reméljük, hogy a tagok be fogják 
látni ennek a kérdésnek a fontos­
ságát és a szükségességét annak, 
hogy ezekről a szegény, munka­
képtelen öreg bányászokról va­
lamiképen gondoskodni kell és 
megfontoltan fognak határozni. I

Mi a legnagyob örömmel ve-| 
szünk tudomást az United Mine) 
Workers of America ezen ujabb 
munkájáról és biztosak vagyunk 
benne, hogy az union tagjai se­
gítségére lesznek a vezetőségnek, 
hogy ezt a fontos dolgot befejez­
hessék.

Mi részünkről szintén megegye­
zünk a hármas bizottság javas­
latával és a nyugdíj intézményét 
sokkal célszerűbbnek tartjuk a 
menházaknál. A menházat azért 
nem tartjuk megfelelőnek, mert 
minden ember, különösen öreg 
ember, ugy szeret élni, ahogy azt 
egész életén keresztül megszokta. 
Ezt pedig egy menházban nem le­
het megtenni. Itt mindenkinek 
egyformán, egyféleképen kell él­
ni, ami természetesen nagyon sok 
embernek nehezére esne. Ez egy 
olyan emberi tulajdonság, ame­
lyen nem lehet segíteni. Sok em­
ber inkább nélkülöz sok dolgot, 
csakhogy ne kellesen ugy élnie, 
ahogy azt mások előírják, hanem 
a saját akarata szerint. Másrészt, 
különösen magyar és idegen nyel­
vű bányászokról beszélünk, min­
denki jobban szeret megmaradni 
barátai ismerősei, földijei köré-

Sikeresen folyik a háborús 
takarékossági bélyegek árusítása

képviselve a magyar bányászok, ugy hogy ma már nem lehet hall­
gatni arról, amikor Amerika bányászairól beszélünk.

Nm hisszük, hogy az United Mine Workers Journal véleménye 
nem egyezne meg a miénkkel, ami egyben a bányatársaságok igaz­
ságos és megérdemelt véleménye is. Valószínűleg nem jutott a cikk­
írónak az eszébe, hogy magyarok is vannak, akik épen ugy megér­
demlik azt a pár jó szót, mint a szlávok. Mert ők is megszolgáltak 
érte.

Munkáért jelentkezzék Mr. JAS. A. HAISLIP, Superintendentnél.

ROSEMONT COAL COMPANY 
ROSEMONT, W. VA.

mint ÖTVENKÉT család aján- 1 
lőtt fel meleg szerető otthont a ! 
magára maradt, szép, egészséges ! 
kis magyar fiúnak. J

Nagy István 49 levelet kapott, I 
és három levél jött hozzánk ide I 
a szerkesztőségbe. Mindannyian ' 
azt írják, hogy boldogan vennék 
magukhoz a kis fiút,” és szives, 
szerető, meleg otthont ajánlanak 
a kis árvának.

Az egyik levél egy uj előfize­
tőtől jött, aki az első lapszámban 
amit kapott, olvasta a kis Kéry 
Ernő felhívását. Azt irja, hogy 
könnyes szemmel határozták el 
azonnal, hogy a gyereket maguk­
hoz veszik, mert megadott az Is­
ten nekik mindent, amit csak kí­
vánhatnak. csak gyermekük nin­
csen. Idősebb emberek, jómó­
dúak, s amerikai körökben is 
nagy tiszteletnek és népszerűség­
nek örvendenek.

Mi a másik két’levelet New 
Yorkból kaptuk, akik könyörög­
tek, hogy segítsük őket abban, 
hogy a kis gyereket megkapják.

Nagy István testvérünk levelé­
ben tudatja, hogy a kis gyereket 
már örökbe adta Benzsuk János 
honfitársunknak, aki feleségével 
együtt boldog otthonról biztosít­
ja a kis árvát. Benzsuk testvér 
Borsod megye, Szendrő község­
ből való, ugyanonnan, ahonnan a 
kis fiú szülei jöttek ide és igy a 
gyerek nem csak magyarhoz, ha­
nem ugyanaból a községből való 
testvérhez került.

Nagy István ezúton mond kö­
szönetét honfitársainak, akik ez 
ügyben neki levelet Írtak, és kéri 
hogy ne vegyék rossz néven, de 
annyi levélre nem tud válaszolni. 
A kis Ernő is általunk mond kö­
szönetét a sok szives levélért és 
felajánlott otthonért, bizonyosan 
mindig hálásan fog visszaemlé­
kezni a magyar bányászokra, a 
kik szeretettel siettek segitségé- 

• re és bizonyosan sok örömet fog 
szerezni azoknak az embereknek, 
akik örökbe fogadták.

Az Egyesült Államok pénz­
ügyminisztériuma február 26-ig 
70 millió dollár értékű háborús 
takarékossági és takarék bélye­
geket adott el. A február havi be­
vétel körülbelül 40 millió dollár 
lesz, mig Angliában ugyanezen 
idő alatt csak 37 millió dollár 
folyt be, dacára annak, hogy An­
golországban már az árusítás 
több mint két éve folyik.

A pénzügyminisztérium napon­
ta 2 millió dollárt kap háborús 
takarékossági bélyegekért, ami 
ugyanannyi itt három hónapi 
árusítás után, mint Angliában 
két év után.

Angliában 1918 január 26-ig az 
angol kormány összesen 550 mil­
lió dollárt vett be. Ahogyan a 
pénzek itt az Egyesült Államok­
ban befolynak, ezt az összeget 
itt el fogják érni a kongresszus 
által engedélyezett egy év alatt. 
Ha pedig a napi bevételek öszege 
ugy fog emelkedni, mint eddig 
emelkedett, akkor minden nehéz­
ség nélkül be fog folyni a 200 mil- 
’ó dollár az évW^áig.

A háborús takarékosági bélye­
gekből naponta befolyó összeg 
ugyanannyi, mint amennyi az 
Egyesült Államok kormányának 
a napi bevétele volt 10 évvel eze­
lőtt. Mégegyszer annyi, mint a 
postahivatal napi bevétele és két­
szer annyi mint amennyit vámo­
kért bevettek naponta a háború 
-lőtt.

Ha a kampány elérte a végcél­
ját, akkor elegendő lesz, hogy az

ASSZONYOK 
ÖRÖME 

a világhírű uj mosó-powder

unkaképtelen 
bányászaik részére

A United Mine Workers Journal egy februári számában a kö­
vetkező cikk jelent meg:

Sajnálatos, hogy az ellenséges idegenek között sok olyan 
alattvalója van Ausztflának, akik fajuk és hazafiasságuk kö­
vetkeztében teljesen ellenkeznek Németország céljaival és 
szándékaival és akik teljesen tudatában vannak annak a tény­
nek, hogy ugy személyi, mint faji érdekeik megkívánják az 
Amerikával és Amerika szövetségeseivel való összetartást.

TESTVÉREIM,
Ha Logaaba jöttek, ne felejtsetek cl bennünket meglátogatni. Mi 
vágjunk az egyedüli magyar szállók ezen a vidéken. Nálunk ma­
gyarosan szabott ruhát olcsóbb pénzért kaphat, mint máshol a 
raktáron fekvő ruhákat. Ha testvéreink Loganban vannak és meg 
akarnak pihenni, jöjjenek be hozzánk, mi mindig szívesen látunk 
bárkit. Ix>gan vidéki bányákba személyesen is kimegyünk, ha

de a tény marad, hogy nem lettek polgárokká, és sokan ezek 
közül az emberek közül, akik csak azért hagyták oda hazá­
jukat, hogy megszabaduljanak a német uralomtól, mint az 
osztrák császár alattvalói szerepelnek a listán, akivel mi most 
háborúban vagyunk. •

Mi elismerjük annak a szükségességét, hogy a kormány 
óvintézkedéseket tegyen ellenséges idegen összeesküvők el­
len. Azt hisszük, hogy sokkal kevesebb összesküvőt lehet 
találni a csehek és a többi szláv kivándoroltak között, külö­
nösen azok között, akik a bányákban, gyárakban dolgoznak, 
mint akármelyik más Amerikában élő idegen nemzetiségűek 
között és mégis mindezek dacára, mint ellenséges idegenek­
nek kell hogy szerepeljenek.

Az bizonyos, hogy á fenti cikkírónak igaza van, de talán nem 
kellene figyelmen kivül hagyni azt a körülményt sem, hogy a ma­
gyar bányászok ép igy rászolgáltak a kivételes bánásmódra, mint 
Ausztria szláv nyelvű bevándoroltjai.

A magyar bányászok már számtalan jelét adták hazafiasságuk­
nak és maguk a bányatulajdonosok is elismerték hozzánk írott le­
veleikben, hogy a magyar bányászok dicséretre méltó szorgalom­
mal és igyekezettel dolgoznak, hogy a szénipart segítsék.

Egyenesen a háború hozta azt meg, hogy a bányatulajdonosok 
és az illetékes körök tudomást vetek a magyar bányászok csoport­
járól is, és minden jó és megbecsülendő tulajdonságaikról.

Természetes, hogy a hadüzenet által az “ellenséges idegen" 
megnevezés alá került egyének mindegyikére vonatkoznak a hábo-

Kérjük a magyar bányászok pártfogását.

IS Borbély, LOGAN, W. Va.

MAGYAR BANYASZLAP
(HUNGARIAN MINERS' JOURNAL)
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UNION BÁNYÁSZOK KERESTETNEK
ELM GROVE, WEST VIRGINIA

MAGYAR BÁNYÁSZOKAT KERESÜNK
Carbon és Republic, West Virginia telepeinkre, közel Charleston, 
W. Va.-hoz. Kitűnő vasúti és villamos összeköttetés Char- 
lestonnal. — Kitűnő hely ugy családos, mint nőtlen munkások­
nak. — Tiz bányánk van. — A szén magassága négy és hét láb kö­
zött váltakozik. — Masina munka.

MINDEN NAP DOLGOZUNK
Nagyon szép uj házak, villanyvilágítással, vízvezetékkel és 

bekerített kertekkel. Baromfi és tehéntartás megengedve.
Szép Iskolák, templomok és különböző szórakozó helyek a 

telepeken. *
NYOLC ÓRAI MUNKAIDŐ. UNION BANYA

Telepeinken sok magyar dolgozik és minden tekintetben meg 
vannak elégedve.

Jöjjön azonnal személyesen, vagy Írjon bővebb felvilágosítá­
sért erre a cimre:

K. D. QUARRIER, Supt.

he Carbon Fuel Co., So. Carbon, W. Va.
835

A jó ügy érdekében
Az Amerikai Magyar Hűség-Liga és az amerikai 

magyar üzletemberek.

Minden amerikai magyarnak, a
kinek helyén van szive,

telepünkön, WHEELING város mellett, ahová a bányától villamos
jár. Uj szlopos bánya.

ELM GROVE COAL COMPANY 815

Szilágyi & Company
1580 FIRST AVENUE, NEW YORK CITY.

COLUMBIA DANOLóGÉPEK GYÁRI ÁRBAN 815-töl $200-ig.
Készpénz vagy igen előnyös részletfizetés mellett. Columbia hang­
lemezek (magyar és más nemzetiségűek) a lehető legszebb és 
legnagyobb választékban. Vidéki megrendelések teljesítésére a 

legnagyobb gondot fordítunk.
- Kérjük a magyar bányászok pártfogását.

Ne tőlünk, hanem a ne

gyár bányászokat felvenni:
HEMP HILL, W. VA. Harvard, Warwick b 

mértföldnyire nyugatra Welch, W. Va.-től

mez, hogy mennyit
SOLVAY COLLIERIES CO.

MARYTOWN, W. VA. Nyolc mírtföldnyir 
a Norfolk & Western vasúttársaság 
Superintendent.

BIG SANDY. WEST VA. Tiz mártföldnyire nyugati irányban Welch, W. Va.-től.
J. A. Straughan, Superintendent.

A szán magassága ezekben a bányákban bárom is öt láb között váltakozik. 
Szükségünk van masina és pikk munkásokra és kompánia munkásokra. Felvilá­

gosításért írjanak azon bánya superintendjének, amelyikben dolgozni akar­
nak menni. 812

. ............."I

Bányász köszvény :
nem az a közönséges, amit más is kap! Ennek egyik ■ 

főorvossága, ami nélkül meg sem gyógyulhat a B

GYŐZŐ BÁNYÁSZ SO
amely lemossa az izmokra és csontokra rakott köszvény- ■ 
savakat, a betegség csiráját. Nehéz esetekben a velejáró ■ 
kúrát is megküldi Varga János aranyérmes gyógyszerész. ■

Minden üveg jótállásai megyen! “W ■
ÁRA: 1 üveg $1.00, 6 üveg $5.00 ■

„ Pontos cím:

éreznie kell, hogy hálával tartozik 
annak, aki jó volt hozzá. A világ­
háború nagy ‘viharában nem igen 
kell afelől gondolkozni az ameri­
kai magyarságnak, hogy amikor 
világszerte szomoruságosan nehéz­
zé lett a kenyérkeresés, amikor a 
munkaalkalom nem adódott meg 
a legdolgosabb kéz számára sem. 
Amerikában nem kellett az ideván­
dorolt magyarnak dzsáb után sza­
ladgálnia, ,nem kellett keservesen 
csalódnia abban, hogy nincs mun­
kásra szükség, nem kellett aggód- 
pia, miből keresi meg magának és 
családjának az élnivalót. És ha 
ugy is hozta a sors, hogy Magyar­
országgal is háborúba került Ame­
rika, azért mégsem volt az ameri­
kai magyat az Egyesült Államok­
ban a jó bánásmód hiányában és 
ennek a hatalmas országnak az el­
nöke nem tekintette “ellenséges 
idegen ”-nek az idevándorolt ma­
gyart. Akinek tehát helyén van 
a szive, éreznie kell, hogy hazafias 
hálával kell lennie ehhez az or­
szághoz.

De a tiszta érzésű ember nem 
tartja suba alatt az érzését, hanem 
kifejezésre is juttatja akképpen, 
hogy a hatalmas Amerika elé áll 
és kijelenti,, hogy ö hűséges hálá­
val fejezi ki hazafiasságát aziránt 
az ország iránt, amely szörnyű vé­
szek idején is jó volt ő hozzá. En­
nek a hatalmas egyesülésnek a for­
mája az Amerikai Magyar Hűség- 
Liga. s helyén van annak a szive, 
aki tagnak áll be s a hivatalos 
Amerika elé teszi az érzését. Az 
ilyen ember derekasan kijelenti, 
hogy hálával gondol Amerikára s 
derekasan teljesiti kötelességét.

Ám az Amerikai Magyar Hűség- 
Ligába való belépéssel nemcsak 
azt cselekszi minden amerikai ma­
gyar, amire a tiszta érzés kötelezi,

de maga magának is használ vele. 
Mert a hivatalos Amerika olyan­
nak látja majd őt, aki érdemes a 
jóindulatra; mert az Amerikai Ma­
gyar Hűség-Liga segítséggel, ta- 
nácsesal szolgál, — ügyvéd, orvos 
utján,, — a háborús viszonyokból 
származó bajokban, mert az Ame­
rikai Magyar Hűség-Liga minden­
féle írásokkal, könyvecskékkel vi­
lágosítja fel tagjait az amerikai 
meg a magyarországi igaz állapo­
tokról, és — ami igen fontos, — 
ezzel a hűséges tömörüléssel meg­
nyeri az amerikai magyar a leg­
felsőbb hatóságot arra, hogy az le­
hetővé teszi a szülőfölddel való le­
vélváltást.

Igen sokat használhatnak ennek 
a nemes ügynek az amerikai ma­
gyar üzletemberek, bankárok, sza- 
lónosok, grószeresek, bucserosok, s 
mindenféle üzletemberek, akiknek 
boltjuk van. Függesszék ki ezek 
az üzletemberek a boltjuk falára, 
tegyék ki az üzletük ablakába az 
Amerikai Magyar Hűség-Ligát is­
mertető felhívásokat, kérjék meg 
a vevőiket a Ligába való beállásra, 
magyarázzák meg nekik ennek a 
lépésnek hasznos és szükséges vol­
tát és írassák velük alá az aláirási 
iveket. Fejtsék ki a vevőik előtt, 
hogy hazafias kötelesség és önma­
guknak hasznos, ha tagnak lépnek 
be a Ligába.

Derék munkát teljesítenek az 
üzletemberek, ha az említett mó­
don vesznek részt a nemes mun­
kában. írják meg az amerikai­
magyar üzletemberek ezt a derék 
elhatározásukai az Amerikai Ma­
gyar Hűség-Liga központi irodájá­
ba, 123 East 23 Street, New York, 
N. Y. és a központi irodából meg­
kapják majd a kellő számú nyom­
tatványokat és aláirási iveket.

Hazafias kötelességét teljesiti 
az az amerikai magyar üzletember, 
aki igy cselekszik.

Apró hírek a majnás plézekről

1299 Second Ave. Cor. 68 St., New York ■

Nanticoke, Pa. — Az itteni an­
tracit bányákat ezen a vidéken az 
a veszedelem fenyegeti, hogy le 
kell zárni azokat egy darabig 
mert nagy vízhiány van. A Penn­
sylvania Coal Company két bá­
nyája le is volt zárva egy pár na­
pig, mig a többi társaságok bá­
nyái csak keveset.dolgoztak.

tonnával fog csökkenni, amig a le­
égett tipit újra fel tudják építeni.

Zeigler, Hl. — Az itteni bánya, 
amely egy pár hónapig le volt zár­
va a tűz miatt, ismét meg lett nyit­
va, és a munka ismét rendben 
megy.

AMERIKAI

Magyar Segélyző Szövetség
(Magyar Betegsegélyző Egyletek Szövetkezete)

ALAKULT: 1892-ben.

1418 State St., Bridgeport, Conn.

Mauch Chunk, Pa. — A Lehigh 
Coal and Navigation Company 11- 
számu bányájában az egyik bá­
nyász tüzet fedezett fel. A véle­
mény az, hogy a tüzet a közeli égő 
bányák okozták. Minden óvintéz­
kedést megtettek, hogy a tűz to­
vábbterjedését megakadályozzák.

West Frankfort, Ill. — Ez az 
első eset a dél Illinois szénkerület­
ben, hogy a bányatársaságok és a 
bányászok megegyeztek, hogy hét 
napot fognak hetenként dolgozni, 
feltéve, ha kapnak elegendő vasúti 
kocsit.

Tagja lehet minden testileg és szellemileg ép és 
egészséges 16—50 év közötti férfi és nő, vallás és nem­
zetiségi különbség nélkül.

FELVÉTELI DIJ KORKÜLÖNBSÉG NÉLKÜL $2.00
ÉVI TAGSÁGI DIJ $2.00

Irwin, Pa. —. A Westmoreland 
Coal Company Young saftjében 
dolgozó 100 bányász egyelőre 
munka nélkül van, mert a bojler 
ház leégett.

Christopher, Hl. — A Moder- 
well bányát, amelyet nem régen 
egy robbanás miatt lezártak, ismét 
megnyitották és a munka ismét 
rendben folyik.

16 éves

20

22
23

25
26

HAVI TAGSÁGI DIJAK:

1.05

1.20

1.39
1.35
1.40

1.50
1.55

28 éves
29
30

32
33

35
36

38
39

*1.60
1.65
1.70
1.75
1.80
1.85
1.90
1.95
2.00
2.05
2.10

*2.20

2.30

45

50

2.50

2.65

Minden tag a felvételi korának megfelelő havidijat 
fizeti teljes életében.

Régi tagok a jelenlegi koruknak megfelelő havidijat 
fizetik teljes életükben.

Osztályok alakíthatók az Egyesült Államok és Cana­
da minden részében. Ahol osztály nincs, három egyén 
is alakíthat uj osztályt.

Minden kérdezösködésre azonnal válaszol és nyom­
tatványokat küld a titkári hivatal.

Bölcsházy Ferencz 
pénztárnok.

Walkó János 
titkár.

2

Woodville, Pa. — A január 27- 
én az itteni bányában kiütött tűz 
mulóban van. A bányabejárat le 
volt eddig pecsételve és az egész 
bányát döntötték vízzel. Mostan 
kénytelenek lesznek uj entriket 
nyitni és a vizet kiszivattyuztatni, 
mielőtt újra megkezdhetik a mun-

Lexington, Ky. — A H. C. Frick 
Coke Company, a világ egyik leg­
nagyobb koksz-társasága megkez­
dette uj bányáinak megnyitását 
Uarlam megyében. A társaság ki 
le. c millió dollárt szándékszik eb­
be a szénterületbe fektetni. Az 
évi széntermelést kb. 2 millió ton­
nára teszik.

Gillespie, Hl. — A Northwestern 
Railroad most kezdte meg egy mel­
lékvonalnak az építését, amely a 
Superior Coal Company négyes 
számú bányájához fog vezetni. Ez 
lesz a világ legnagyobb bányája. 
2500 embernek fog munkát adni 
és 8000 tonna szenet fog naponta 
termelni. A Superior Coal Com- 
panynak már van eddig itt három 
bányája, amelyből az egyik, a 3-as 
számú tartja a világ rekordot, 
mert 8 óra alatt 5500 tonna szenet 
szállítottak ki a bányából.

Terre Haute, Ind. — A Jaekson 
Hill Coal Company ötös számú bá­
nyájának a tiplije február 12-én 
ismeretlen okokból kigyuladt és le 
is égett. A general manager véle­
ménye szerint a tüzet gyújtogatás 
okozta. A napi széntermelés 2000

Stonington, Hl. — Megírtuk an­
nak idején, hogy egy robbanás az 
itteni bányában 3 embert megölt. 
Az elpusztult emberek hozzátarto­
zói azzal fenyegetődztek, hogy fel 
fogják robbantani a bányát és a 
bánya ezért a múlt héten nem dol­
gozott egy napig, mert az embe­
rek nem mertek lemenni.

Coaldale, Pa. — A Lehigh Coal 
& Navigation Company itteni te­
lepén négy ember annyira össze­
égett egy robbanás következtében, 
hogy be kellett szállítani őket a 
kórházba. \

Munkáshiánytól félnek 
Kentuckyban

A Kentucky állami bányatársa­
ságok attól félnek, hogy tavasszal 
a munkásviszonyok rosszabbak 
lesznek valamivel, mint eddig vol­
tak. — Nemsokára megkezdődnek 
a farm munkák és a Sok farmer, a 
kik télen keresztül szenet ladoltak 
a bányákban vagy kompánia mun­
kát végeztek, vissza fognak menni 
a farmokra. Nemsokára meg­
tartandó második sorozás szintén 
nagyszámú embert fog elvonni a 
bányákból. Azonkívül sok embert 
fognak a deszkagyárak is elvonni, 
amelyek a tavasszal nagy erővel 
fognak a munkához látni.

Igaz, hogy a bányatársaságok 
sokkal magasabb béreket fizetnek 
mint akár a deszkagyárak, akár a 
farmerek, de viszont nem tudnak 
állandó munkát biztosítani a bá­
nyászaiknak, mert nem bírnak 
megfelelő számú vasúti kocsikat 
kapni. Sok ember pedig inkább 
többre becsüli a kisebb fizetést, de 
biztos munkát. — Valószinü 
tehát, hogy Kentuckyban nagy bá­
nyászhiány lesz, mihelyt megkez­
dődnek a külső farm-munkák.

AMIKOR NEM LEHET A 
TÖRVÉNYT BETARTANI.

Emlékezni fognak olvasóink ar­
ra, hogy tavaly tavasszal West 
Virginia államban egy olyan tör­
vényjavaslatot fogadtak el, amely 
szerint az államban élő minden 
egyes férfinak hetenként legalább , 
36 órát kell dolgozni. Azok, akik i 
a törvény ellen vétenek és munka 
nélkül lézengenek, a rendelkezés 
szerint elfoghatók és megbüntet- ■ 
hetők.

Az utóbbi időben West Virgi­
niában a vasutikocsi hiány miatt 
nagyon sok helyen alig dolgoztak 
egy-két. napot egy héten, vagyis a 
bányászoknak nem volt meg az al­
kalmuk, hogy a törvényben előirt 
heti 36 órát kidolgozzák. Termé­
szetesen ezért a bányászok ellen 
nem lehet semmit sem tenni, mert 
teljesen az ő vagy a. társaság hi­
báján kivül esik, hogy nem dolgoz­
hatnak.

NŐK NEM DOLGOZHATNAK A 
BÁNYÁBAN.

Az United Mine Workers of 
America, hivatkozva Pennsylvania 
állam törvényeire, kijelentette, 
hogy a nők a bányák körül csakis 
hivatalnoki munkát végezhetnek. 
Ez végleg elintézi ezt a kérdést az 
union és a 'bányatársaságok kö­
zött, akik azért alkalmaztak nőket 
külső munkára, hogy a munkás­
hiányra való tekintettel a külső 
munkásokat belső munkára küld­
jék. A törvény azt mondja: “nők 
nem dolgozhatnak ebben, az állam­
ban a bányákban vagy a bányák 
körül.”

MEGBÜNTETETT BÁNYÁSZOK

A Fűtőanyag Felügyelőség a Pana 
Coal Company kétszázötven bá­
nyászát, akik két hétig azért nem 
dolgoztak, mert a mosdáshoz nem 
volt kellőleg fütve, négy dollárra 
büntette fejenként. Ez az első 
ilyen fajta büntetés Illinois állam­
ban.

IGY IS, UGY IS PANASZKOD­
NAK.

Upper Lehigh, Pa. — Sokan pa­
naszkodnak, hogy alig lehet any- 
nyi pénzt keresni montanában, 
hogy az ember a burdját kifizet­
hesse belőle, vagy családját eltart­
hassa. Az itteni M S. Kemper 
Coal Company egyik bányásza pe­
dig azért panaszkodik, hogy sokat 
keresett az elmúlt évben és most 
háborús jövedelmi adót kell neki 
fizetni. A szóban levő társaság 
egyik bányásza az 1917. évben ke­
rek 3100 dollárt keresett ladolás- 
sal. Miután pedig minden nős em­
bernek, akinek a jövedelme 2000 
dolláron felül van, jövedelmi adót 
kell fizetnie, igy most ennek a bá­
nyásznak is az 1100 dollárja után 
adót kell fizetni.

Munkásemberek 
Munkás - egylete!

Felhívjuk a magyar bányászok figyelmét a 

Kohányi Tihamér Egyletre, 
amely ezidőszerint a magyar munkás-embe­

rek legjobb egylete.
Szeretetted segítik tagjaikat, betegsegélyt 

és halálozási segélyt adnak és mindenben se­
gítik a bajban levő bajtársakat.

A Kohányi Tihamér Egyletet munkásem­
berek csinálták, azok vezetik ma is.

A Magyar Bányászlap szivesen ajánlja ezt 
az egyletet minden munkásembemek és külö­
nösen minden bányásztestvérnek, mert meg 
van róla győződve, hogy az egyletet becsüle­
tes bányászok vezetik, becsülettel.

Bővebb felvilágosításért írjanak az egylet 
bányász-főtitkárának erre a cimre:

JULIUS SÍPOS
Box 420 Homer City, Pa.

BBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBMBBIBBBBB  
í ÚJDONSÁGOK!

■ ---------------------

: Anna Néni
í SZAKÁCS-
B ——

: KÖNYVE
B ----------------------------------------

TARTALMA: ■
® 168-féles leves. 19-féle levesbevaló tészta. 45-féle Mártás. 75- g 
■ féle előétel. 286-féle húsétel. 102-féle szárnyas. 33-féle vad- a 
■ hús. 97-féle halétel. 85 féle főzelék. 28-féIe saláta. 215-féle sült, g 
z főtt tészta. . Gyümölcsbefőzés. Azonkívül még egy csomó valódi g 
a SZEGEDIES étel leírása. B
B Szóval, van ebben a könyvben minden, símnek, szájnaWó falat.
B A Szakácskönyv ára erős kötésben a postakoltségKVl együtt $2.Uv.
B Ha kér. ingyen küldöm meg legújabb árjegyzékeimet. ;;

a KAPHATÓ:

I KISS EMIL könyvesházában,
I 133 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y. J
gBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBfi

A Clinchfield Coal Corporation
DANTE, VA.

szívesen ad munkát nagy csomó magyar bányásznak Dante bányái­
ban, vagy a Laurel munkánál WILDER, Va. plézen.

Jó Iskola van mindkét plézen, melyekben 9 hónapig tanítanak. 
Katholikus és protestáns templom. Jók az életviszonyok, olcsó fű­
tőanyag, villanyvilágitásos házak, elegendő víz. Nagy magyar bur- 
dosházak, amelyekben 40 embernek van hely, zuhany-fürdővel 
bllliárddal és kuglizóval. A burd ára havi 20 dollár.

Fizetünk a következő bérek szerint:
Motoros *3.00 naponta 
Brekmen *2.40 naponta 
Tlmbereseknek és szléteseknek

Streckes *3.00 naponta
Streckes helper *2.40 naponta.
Helpereknek *2.40 naponta.

*3.00 naponta Masinásoknak *4—*5 naponta.
Ladolók kapnak egy dollártól 50 centig kárénként a kárék nagy­

sága szerint.
Aki e hirdeésre magyarul ir, magyar választ fog kapni. írjon erre 

a cimre bővebb felvilágosításért: 826

Mr. LEE LONG, Vice President, DANTE, VA.

The Steubenville Bank & Trust Company
104 SOUTH FOURTH STR. STEUBENVILLE, OHIO.

ALAPTŐKE Jtaj.ooo.oo VAGYON *1.400.000.00 FELESLEG »aj,000.00
TAKARÉKBETÉTEKRE 4% KAMATOT FIZETÜNK 

PÉNZÉT KIVEHETI MINDEN FELMONDÁS NÉLKÜL
Bővabb IclviláKOtiUaul Mívesen uolgilunk. ÍRJON MAGYARUL.

Dezső János
elnök.
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I A világháború, i
aláírták az orosz

BÉKÉT.

Teljesen váratlanul jött a hir 
a héten hétfőn, hogy a központi 
hatalmak és Oroszország aláírták 
a békét. Helyesebben mondva. 
Németország kényszeritette a 
Brest Litovskban tárgyaló orosz 
békeköveteket a béke aláírására.

A békekövetek a kormánynak 
küldött jelentésükben azt mond­
ják, hogy céltalan lett volna min­
den további tárgyalás a németek­
kel, akik nem voltak hajlandók 
az előnyomulást addig abba hagy­
ni, amig az oroszok alá nem ír­
ják a békét.

Az orosz békekövetek attól fél­
tek, hogy ha sokáig húzzák a tár­
gyalásokat, akkor a németek még 
többet fognak követelni és még 
rosszabbul járnának, mintha rög­
tön aláírják a békét.

Csak március másodikán. te­
hát két nappal a béke aláírása 
előtt jött a hir, hogy az orosz­
német béketárgyalások ismét 

X megindultak. A tárgyalásokon 
egy magas állású német diploma­
ta elnökölt. A német követ elő­
ször is beterjesztette az általános 
békefeltételeket, amelyeket a négy 
központi hatalom együttesen ál­
lapított meg és arra kérte az 
orosz delegátusokat, hogy clő- 

' szőr ezt írják alá és minden más 
kérdést, amely nem vonatkozik 
az összes központi hatalmakra, 

• külön-külön tárgyalják és külön 
megállapodásokat írjanak alá.

León Trotzky az orosz külügy­
miniszter, aki az előző béketár­
gyalásokon részt vett, ezen nem 
volt jelen. Azt hiszik, hogy kény­
telen lesz lemondani, mert a né­
metek nagyon ellenzik, hogy to­
vábbra is megmaradjon állásában.

A németek a most elfogadott 
békefeltételeiket csak annyiban 

hngy kényszert tét 
ték Oroszországot, hogy a törö­
köktől Kisázsiában elfoglalt terü­
leteket adják visza. A többi pont­
ja a békefeltételeknek megmaradt 
az ami volt, vagyis több orosz 
tartománynak az elfoglalása a né­
metek részéről, állítólag csak ad­
dig, amig a rend ezekben a tarto­
mányokban helyre nem áll. Az | 
oroszok, az uralmon levő ugyne- 
vezeti bolsevikik eleinte ellene 

• voltak a békének és mindenáron 
harcolni akartak a németek ellen, 
azonban az orosz miniszterelnök 
végre rábirta őket, hogy egyezze­
nek bele a békébe. Erről értesí­
tették is a németeket,' akik azon­
ban folytatták előnyomulásukat, 
amelyet semmi ellenállás nem 
akadályozott meg az oroszok ré­
széről. Mig végre most jött a hir. 
hogy aláírták a békét. Hogy mi 
lesz most majd Oroszországban? 
Ki tudja?

valószínűleg béke lesz
ROMÁNIÁVAL IS
Félhivatalos sürgönyök Ber­

linből és Bécsből azt újságolják, 
hogy Románia nemsokára meg­
kezdi a béketárgyalásokat a köz­
ponti hatalmakkal. A tegnap le­
járt fegyverszünetet — bécsi je­
lentés szerint — ismét megújí­
tották és a béketárgyalások nem­
sokára meg fognak kezdődni azo­
kon az alapokon, ahogyan azt a 
központi hatalmak ajánlották. 
JAPÁN SEGÍTENI FOGJA

OROSZORSZÁGOT.
Az elmúlt hét legfontosabb há­

borús hire az, hogy Japán is 
tényleges részt fog venni a hábo­
rúban és Oroszországot fogja a 
németek ellen segíteni. Japán a 

I * szárazföldön nem vett részt a há­
borúban 1915 óta, amikor a né­
metek által Kínában megszállva 
tartott területet elfoglalták. Csak 
a Japán hadiflotta működött a 
Csendes tengeri és Földközi vi­
zeken.

Most Japán azt ajánlotta, hogy 
csapatokat fog Szibériában part­
ra szállítani, hogy a saját és a ve­
le szövetséges hatalmak érdekeit

a németekkel szemben megvédje 
és Oroszországot segítse.

Formális tárgyalások Japán és 
Amerika között még nincsenek, 
dg a jelentések ugy tudják, hogy 
Amerika nem ellenezné a japán 
csapatoknak Szibériában való 
partraszállitását abban az eset­
ben, ha Japán kellő garanciákat 
ad arra nézve, hogy mihelyt 
megszűnik az ok, a japán csapa­
tok azonnal ki fogják üríteni az 
elfoglalt orosz területeket. A tár­
gyalások most csak Anglia és Ja­
pán között folynak, de valószinü, 
mihelyt az ideje elérkezik, az 
Egyesült Államok kormánya 
szintén nyilatkozni fog hivatalo­
san is a kérdésben.

Egyesek azt mondják, hogy ha 
Japán csapatokat fog Szibériá­
ban partra szállítani és orosz te­
rületeket fog megszállva tartani 
jz semmi esetre sem fog az oro­
szok jáváhagyásával találkozni 
és attól félnek, hogy ez arra fog­
ja az oroszokat bírni, hogy Né­
metország szövetségeseivé legye­
nek. Azonban sem Angliában, 
sem az Egyesült Államokban 
nem hiszik, hogy ez be fog kö­
vetkezni, ha Japán feltétlen ga­
ranciákat nyújt arra, hogy mi­
helyt megszűnik az ok, ki fogja 
üríteni az elfoglalt területeket.

A NÉMET KANCELLÁR BE­
SZÉDE.
A német kancellár az elmúlt 

hét elején egy újabb beszédet 
tartott a békéről és a beszédje 
folyamán kijelentette, hogv a 
Wilson elnök által felállított 4 
feltétel a béketárgyalások meg­
kezdésének alapjául elfogadható­
nak tartja. Azonban nem elég, 
hogy Wilson elnök egyedül fo­
gadja el ezeket a feltételeket a 
szövetséges államok részéről, ha­
nem a többi államok is csatlakoz­
zanak az Egyesült Államokhoz. 
Még egy pár szóban foglalkozott 
a kancellár a lengyelországi hely­
zettel, de beszédének legfonto­
sabb része a Wilson elnök négy 
pontjának a tárgyalása volt.

Ha Hertling német kancellár 
a beszédét egy pár nappal hama­
rább mondta volna el, akkor ta­
lán lett volna valami jó eredmé­
nye annak, hogy hajlandó elfo­

gni az Egyesült Államok elnö­
kének a feltételeit. De miután 
közbe jött az oroszországi hadjá­
rat, ahol a németek ténylegesen 
teljesen az ellenkezőjét tették an­
nak, amit szóban helyesnek fo­
gadtak el, az amerikai és a többi 
szövetséges államok vezetőinek 
az a véleménye, hogy nem lehet 
a német kancellár ígéreteit ko­
molyan venni és nem lehet a kö­
zeli békéről szó.

Washingtoni jelentések szerint, 
bár hivatalosan nem erősitik meg 
ezt a hírt, a jelek odamutatnak, 
hogy Wilson elnök rövidesen vá­
laszolni fog Hertling német kan­
cellár beszédére. Lansing kül­
ügyminiszter és az elnök bizal-1 
más tanácsadója Colonel House 
fontos és hosszú tanácskozásokat 
folytattak kb. két és fél órán ke­
resztül az elmúlt hét csütörtök­
jén, amit azt hisznek, hogy össze­
függésben van a német kancellár 
legutóbb elmondott beszédével.

Valószinü azonban, hogy Wil­
son elnök nem fog addig beszélni 
a kongresszus előtt, amig Czer- 
nin, az osztrák-magyar külügy­
miniszter szintén nem válaszol 
az elnök beszédére.

Washingtonban az az általá­
nos vélemény van elterjedve és 
amit a nap-nap után érkező jelen­
tések igazolni látszanak, hogy 
nagy véleménykülönbség van 
Ausztria-Magyarország és Né­
metország között. Ausztria-Ma­
gyarország egyáltalában nem 
egyezik meg Németországnak a 
hódítási politikájával, ellene van 
a német katonai párt azon céljai­
nak, hogy Németország Orosz­
ország egy nagy részét elfoglal­
ja és megszállva tartsa.

/\zt hiszik, hogy Wilson elnök 
a legközelebb elmondandó beszé­
dében bizonyítékokat fog kérni 
Németországtól és Ausztria-Ma- 
gyarországtól arra nézve, hogy 
tényleg óhajtják a békét. Elérke­
zett az az idő — mondják Wash­
ingtonban, — amikor Németor­
szágnak és az osztrák-magyar 
monarchiának nyíltan a világ 
előtt cl kell mondaniok, hogy 
mit akarnak, hogy mik a szándé­
kaik.

A NYUGATI FRONTON.

A nyugati fronton a németek 
nagyon erősen támadták az ame­
rikai hadállásokat, amit azonban 
az amerikai katonák hősiesen 
visszavertek. A németek mérges 
gázokat használtak, ami három 
embert megölt. Azonban hiába 
való volt minden igyekezetük 
mert nem tudtak semmi ered­
ményt a németek elérni.

A gáz bombák nagy kínokat 
okoztak az amerikai katonádnak. 
Egyik katona hátborzongató jele­
netet ir le, hogy egyik bajtársa 
miként szenvedett a gáztól. Mi­
kor észrevették, hogy a németek 
gázbombákat lövöldöznek feléjük 
mindenki a gázálarcához kapott. 
Az egyik nem tudta az övét hir­
telen feltenni és rémesen kezdett 
vonaglani és kiabálni. Az elbe­
szélő katona a baj társa segítségé­
re sietett, de miközben az ő félre- 
csuszott álarcát helyreigazította, 
bajtársa, aki pokoli kínokat szen­
vedett és akit nem lehetett tarta­
ni kirohant a sáncárokból és mint 
az őrült szaladni kezdett. Elsza­
ladt a legközelebbi faluig, ahol 
összesett és meghalt.

Négy amerikai katonát, akik 
az előőrsi szolgálaton elaludtak, 
a háborús törvények értelmében 
halálra Ítéltek. Pershing generá­
lis azonban nem hajtotta végre 
az ítéletet, hanem az egészet be­
jelentette Washingtonba, és in­
tézkedéseket kért. Valószínűleg 
az elnök fog határozni a négy ka­
tona ügyében.

SZÁZ BÁNYÁSZ
ÉLETVESZÉLYBEN.

Steubenville, 0. — Az elmúlt év 
folyamán a környékbeli bányák­
ból száz font számra lopkodták is-
meretlen tettesek a rézvezetéke­
ket. A legutolsó ilyen (tolvajlás 
mintegy száz bányászt hozott élet­
veszélybe és nagy szerencsétlenség 
történt volna, ha a bajt nem fede­
zik fel idejekorán. A West Vir­
ginia Coal Company hármas szá­
jún bányájában ismeretlen tettes 
elvágta a nagy fána vezetékét, a 
mely az egész bányát levegővel 
látja el. Szerencsére a gaztettet 
hamar felfedezték és a vezetéket 
kijavították, mielőtt még késő lett 
volna.

LEZÁRTAK EGY BÁNYÁT.

Lincoln, 111. — Az itteni Lincoln 
Coal Mining Company azt hatá­
rozta, hogy teljesen le fogják zár­
ni a bányát, miután a bányában 
tűz ütött ki egy pár hónappal ez­
előtt és azt máig sem voltak képe­
sek eloltani. Többször jött az a 
hir, hogy sikerült a tüzet eloltani, 
és hogy a bányát újra kifogják 
nyitni, de egy pár nap múlva a 
hirt mindig megcáfolták. Most 
aztán véglegesen le fogják zárni 
és a társaságot fel fogják oszlat­
ni. A társaság egyike a legrégibb 
szénbányáknak; a társaságot 1867 
évben szervezték és 1869 december 
15-én kezdték meg a-munkát. A 
társaság telepén 1883 és 1903-ban 
nagy tüzek pusztítottak.

FEJLESZTENI AKARJÁK A 
SZÉNBÁNYÁSZATOT ALASKÁ- 

BAN.

Az Egyesült Államok belügymi­
nisztériuma mindent elkövet, hogy 
az Alaska-i szénterületek iránt az 
érdeklődést felköltse. Az elmúlt 
év folyamán a Matanuska kerü­
letben ötvenezer tonna szenet bá­
nyásztak, amelyet ebben az évben 
meg fognak kétszerezni. Mostan 
pályázatot hirdettek a Nenana ke­
rületben levő szénterületekre. Az 
ajánlatok április hó 4-ig adhatók 
be.

i»W

24 órát dolgozik naponta!
pONTOSAN mutatja az időt a világosan, mint akármelyik 

más óra. Azonkívül mutatja az időt a sötétben is. A cím­
lapon és mutatókon levő^rádium fénylik, mint a tűz. Mindaddig 
fénylő marad, ameddig az óra tart.

Ez az óra csak $2.25-be kerül. Az óráért az Ingersoll társa­
ság áll jót, amely eddig 50 millió órát készített.

Győződjön meg, hogy a valódit kapja, vigyázzon, hogy ez 
a név “Ingersoll” rajta legyen a címlapon. Nincs más Radiolite, 
csak az Ingersoll Radiolite. -

Ha egy olyan köves órát akar, amely a sötétben is mutatja
az időt, ákkor kérje 

ára $4.50.

ROBT.
BOSTON

az Ingersoll Waterbury Radiolite-ot, —

H. INGERSOLL & BRO.

United States
Food Administration

Tartsuk be a következő dolgokat.

Vasárnap. Egy étkezés hús nél­
kül, egy étkezés búza nélkül.

Hétfő. Az öszes étkezések búza 
nélkül, egy étkezés hús nélkül.

Kedd. Az öszes étkezések _hus 
nélkül, egy étkezés búza nél­
kül.

Szerda. Az öszes étkezések búza 
nélkül, egy étkezés hús nélkül.

Csütörtök. Egy étkezés hús nél­
kül, egy étkezés búza nélkül.

Péntek. Egy étkezés hús nélkül, 
egy étkezés búza nélkül.

Szombat. Az. összes étkezések 
disznóhus nélkül, egy étkezés 
buzanélkül és egy hús nélkül.

Buzanélküli napokon
ne használjon kenyeret, süte­
ményt vagy egyéb búzát tartal­
mazó étclnemüket. Ne használ­
jon búzalisztet a főzéshez, kivéve 
ami a rántás, leves és kukoricake­
nyér elkészítéséhez feltétlenül 
szükséges. Ha ön a kenyeret, sü­
teményt a füszerkereskedésbe ve­
szi, akkor vegyen a Liberty Ke­
nyérből, vagy a Liberty süte­
ményből.

Husnélküli napokon
ne egyen marha, disznó vagy juh 
húst.
Disnóhusnélküli napokon, 
ne használjon disznóhust, szalon­
nát, sonkát, hájat.
A hét öszes napjain
minden alkalommal, amikor házi 
használatra búzalisztet vásárol, 
kell, hogy ugyanolyan mennyisé­
get a következő dolgokból vásá­
roljon : Kujkoricaliszt, hominy 
árpakásalis&tct, rizst, rizslisztet,

ótmilt, (oatmeal) burgonyalisz- i 
tét, édesburgonya lisztet, stb. 
Ezt lehet használni külön vagy; 
pedig vegyíteni a búzaliszttel, ki­
véve a buzanélküli napokon 
vagy étkezéseknél.

HUNTINGTONI FIÓKIRODÁNK

Huntingtoni fiókirodánk címe: 
Arlington Hotel épület. 7-ik 
Avenue és 9-ik utca sarkán, kö­
zel a C. & O. állomáshoz. A levél­
címe: Box 596. Huntingtonban 
tartózkodó testvéreink látogas­
sák meg fiókirodánkat ha akár­
mire van szükségük és az iroda 
vezetője Róna Armánd ur szive­
sen áll testvéreink rendelkezésére.

KITŰNŐ ALKALOM!
El kell adnom sürgősen 

North Carolinában, St. 
Helénán két egymás mel­
lett levő 10-10 aker te­
rületű felszerelt farmom 
más vállalat miatt meg­
felelő méltányos árért, 
felszerelve vagy anélkül. 
Érdeklődők Írjanak a tu­
lajdonosnak, Louis Lo- 
czy, Ajax Mine, Lenore, 
W.Va.

Olasz A. Ferencz ur lapunkat 
Welch, W. Va. és környékén kép­
viseli.

MEGJELENT!
A “GAZDÁLKODÓK KÖNYVTÁRÁNAK" ELSŐ FÜZETE, A

“CSIPKEGOMBA TERMELÉSE”

“MESTERSÉGES CSIRKEKELTETÉS”
Irta: IGÁM SZVETOZÁR.

Gazdálkodással foglalkozóknak nélkülözhetetlen. Ára 50 cent. 
Kapható vagy megrendelhető Érdeky Kálmán gyógyszertárában, 
3004 SECOND AVENUE, PITTSBURGH, PA.

| ORIENT COKE COMPANY
« ORIENT, Fayette Ceuty, Pennsylvania
k Negyven vagy ötven magyar szénbányán kerestetik. Telepünk a 
* hlrea Connelsvílle Coke környékén van. Jé iskolák, templomok éz 

házak a telepen. Legjebb kereset.
£ Menjen Uniontown vagy Brownsville (Fayette County, Penneylva- 
k nla) városkába ée onnét vegye a villanyos vasutat (street kárét) 
* Oriaatbe. Jelentkezzék a szuperlntendentnél, kinek neve Charles 
k Opperman. 28

15 migar vagy tót családos bányászt keresünk
SLAG LE, Logan County, West Virginia telepünkre.

K szín S Ub magas és tiszta. Uj bőnk. jó iskola, kitűnő ivóvá. Most építünk 
egy clubként, amely fürdővel, olvaeó uobékkal és biiliárd asztalokkal leu föi-

McGREGOR COAL COMPANY ff
Slagle. Logan County, West Virginia. M

KI AKAR JÓL KERESNI ÉS UJ BÁ­
NYÁBA DOLGOZNI?

Keresünk egynéhány burdosgazdát és 
magányos bányászt.

ÁSZÉN 4 LÁB MAGAS.
Uj házak, jó ivóvíz, sztór a plézen 

Catlettsburg, Ky. vagy Ashland, Ky. a 
plézről csak 35 cent az útiköltség.

Mielőtt más telepre megy, nézze meg 
a mi bányánkat, vagy Írjon felvilágosítá­
sért. Magyarul fogunk válaszolni.
Kentucky Hicarbon Coal Company

STURGE L, KY.
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Ali sztesség^s hang JSHIRDETÉShK ÁRA.Egyleti kalauz.
A következő levelet ki

tudja

Minden Patikában kapható.

beteglátogató; Kassa Sándor,

sok hasznát veszi.újságnak
magyarul, de beszél. Hegyhát Száll,

cimszallagj;

FELHÍVÁS Szerkesztői üzenetek

a Dongónak, kap ajándékba

Coonvllle Store, New Plymouth,irtuk soha, hogy nemlapban

kapta
UJ BÁNYÁSZUNIÓ ALAKULT.

hogy egykellene
legtaláljunk, ha nem tudjuk

Szives tudomásul!VALÓDI HAZAI

ÉRTESÍTÉS.

ivóvízegyszer

IlStÍMir

CH, W. VA. NEW YORK N.
ttességes

Olyan lámpakészletünk sajnála­
tunkra nincsen. A naptárt elküld-

Magyar honfitár­
sak és tagtestvérek!

Mélyen tisztelt Szel 
vagyis Himler Márton! 
Bányászlap szerkesztő]

Nagyon sajnálom, <

rint valahol West Virginia államban 
dolgozik. Daniel Kapitány, Box 663,

megye, abadi illetőségű bányászt. Ké­
rem a magyar bányászokat, ha tud-

szerzésében, ha mé{ 
nulta meg, hogy -

évestől 30 évig 
évestől 40 évig 
évestől 50 évig 
évestől 55 évig

Első Tug River-i Magyar Mun­
kás Betegsegélyző Egylet. 
Alakult 1903 október 1-én.

KARÁCSONYI 
AJÁNDÉK

niegle|>etés. Szebbet, job­
bat küldök, mint amit vár.

$2.25 
$3.25 
$4.25 
$5.25

Hotel Hopewell 
SZÁLLODJÁT ÉS 
VENDÉGLŐJÉT.

Az Első Kohányi Tihamér Ame­
rikai és Magyarországi Egyesült 
Magyar Munkás Betegsegélyző 
Egylet és Munkás Szövetkezete el 
határozta, hogy három hónapig 
kedvezmény mellett vesz fel tago­
kat a következőképpen:

hívókat, levélpapírokat, borítékokat, 
alapszabály könyveket a legjutányo-

Értesitjük testvéreinket, hogy 
KIRÁLY SÁNDOR Wheeling, 
W. Va. és környékén lapunkat 
minden tekintetben képviseli, 
mig Steubenville, O. és környé­
kén ANDRE ANSZKY ARTUR 
volt szives lapunk képviseletét 
elfogadni. Kérjük előfizetőin­
ket, hogy nevezetteket minél job 
ban támogassák munkájukban. I

egész államban

Kilényi László ur, a Hunting­
ton, W. Va. fiókirodánk megbí­
zót ja West Virginia államban 
fel fogja keresni a magyar bányá­
szokat, hogy lapunk részére elő­
fizetőket szerezem. Kérjük test­
véreinket támogassák Kilényi 
urat munkájában.

Andy Kántor. Tudassa címét 
James Gáspár-ral, Gary, W. Va., 
aki elakarja küldeni önnek a Bá­
nyászalbumot.

Búza János, Barnesboro, Pa. 
Az egy dollárt továbitottuk a 
Leaguenek, ahonnan egyenesen 
Önnek küldték meg az elismer-

Másodszor is, rágalom az, hogy 
mi megharagudtunk valakire, aki 
nekünk megírja az igazat. Mi a

nem olvassa figyelmesen, hanem 
talán fájerpapirosnak használja, 
ezért nem tartjuk szükségesnek, 
hogy továbbra is küldjük neki az 
újságot. e

Reméljük, hogy ez a többi ma­
gyar bányász véleménye is.

ember tisztességesen beszél és 
levelez másokkal.

Épen a leveléből látni, hogy az

áLADÓ üzletek vagy birtokok so­
ronként 15 cent.

1AZAS&ÁG ée nyílta i közlemény 
serenként 25 eeat

rendelje meg a DONGÓT. Ara 
csak KÉT DOLLÁR egy évre. 
Aki legalább két előfizetőt szerez

Keresem Benkö Jőzsef apósomat, 
aki Baltavár, Vasmegyei illetóaégü

Most jelent meg a legnagyobb 
színes képes árjegyzékem, min­
denféle valódi hazai 14 karátos 
arany függök, gyűrűkről. Hazai 
ezüst óra és őraláneokróL Va­
lódi hazai hangszerekről, tajték 
pipákról és szipkákról. Danoló 
gépekről, lemezekről, gazdasági 
szerszámokról és hazai fűsze­
rekről. Megtalálhat benne min­
dent, amire egy magyar ember­
nek vagy nőnek szüksége lehet. 
Kérje legújabb nagy képes ár­
jegyzékemet, Ingyen és bér­
mentve küldöm meg bárhová.

hol ezer meg ezer ember száz­
féle dolgát kezelik, ott a legna­
gyobb vigyázat mellett is meg­
történik valami hiba. Minden lap­
nál előfordul ez, de minden lap­
nál ugy van, hogy az első figyel­
meztetésre utánanéznek a dolog­
nak, bocsánatot kérnek az előfi­
zetőtől és kijavítják a hibát. Az 
olvasó nem károsodik és a szer­
kesztőség vagy kiadóhivatal nem 
haragszik, ha figyelmeztetik a hi-

Bányász testvérek!

Pueblo, Colo., febr. 28. — Az 
United Mine Workers of America 
15-ik kerületébe tartozó bányá­
szok, amely kerülethez az úgyne­
vezett Rocky Mountain terület is 
tartozik, kiküldötteik utján elha­
tározták, hogy a szervezetből ki­
válnak s a jelzett területre kiter­
jedő uj és független bányász-uniót 
létesítenek.

meg, ugy tessék írni nekünk.
Mike Donka. Címeket nem 

adunk ki, de különben is cimszal- 
lagonkun a nevek helységszerint 
vannak írva, és igy az egészet át

Első Osztály: Filbert, W. Va. 
Elnök: Agyagos János, titkár: 
Vince János, jegyző: Gönczi 
Bertalan pénztárnok: Szabó Fe­
renc, ellenőr: Bock István, hár­
mas bizottság: Iván János, Or­
bán Imre és Heler Kálmán;

Főtisztikar: — Főelnök: 
Greskó István, fő-alelnök: 
Dandik István, f őpénztárnok: 
Garay János, akihez minden 
osztálytól a pénz küldendő, fő­
titkár: Vincze János, Box 55, 
Filbert, W. Va., akihez minden 
levél .cimzendő, főjegyző: Gön- 
czy Bertalan, Box 17, Filbert, 
W. Va., föellenes: Horváth Im­
re, Ream, W. Va., hármas bi­
zottság: Lengyel Imre, Simon 
András, Kalács György, póttag: 
Simon András, ajtóőr: Török 
Török Gedeon, szertárnok: Né­
meth Ferenc. .

pártfogását.

KOLÁCS ISTVÁN,

hát akkor abba az államba senki 
se menne dolgozni. Mi pedig nem 
küldjük oda az embereket, senki­
nek sem kell menni, ha nem akar.

A figyelmeztető cikkeinkből 
a jóakaratu magyar bányászok 
sokat tanulnak és ezt el is isme­
rik mindannyian. Csak azok szok­
tak haragudni az ilyen cikkekért, 
akikre ez a kitanitás a legjobban 
ráfér. Varga testvér mindeneset­
re nem sokra fog menni sem. a 
munkájában, sem pedig barátok

Felkérem honfitársaimat, akik tud­
nak hollétéről, szíveskedjenek engem 
értesíteni. George Szentmiklóssy, R.

43 éves, özvegy ember házasság 
céljából szeretne megismerkedni egy 
4 0 év körüli növel, aki három gyer-

Fontos ügyben keresem Papp Já­
nos, Patkőbázl, Szatmár megyei Il­
letőségű sógoromat. Kérem öt vagy

Joe Bartus, Barton, O. Furcsa, 
hogy némely ember nem akarja 
megérteni a magyar szót. Meg­
írtuk már többször a lapban, 
hogy a postakézbesités nem a leg­
jobb, s ha valaki nem kapta meg 
a naptárt, amit kiküldtünk, meg­
küldjük másodszor, ha szép szó­
val kéri is. Elküldtük másodszor

lást kares kompánia sztórban. Tizen­
hat éves gyakorlata van. Esetleg el­
menne burdosgazdának is, ha kapna 
12 burdost kompánia sztórban. Hat

Keresem Bogár Lajos, Ung megye, 
Záhonyi Illetőségű testvérbátyámat, a 
ki jelenleg családjával Canadában 
tartózkodik. Kérem öt vagy ismerő­
seit elmét velem közölni szívesked­
jenek. Charles Bogár Box 259, Yates-

FELEMELTÉK A SZÉNÁRA­
KAT PENNSYLVANIÁBAN.
Hosszas tárgyalások után a Fű­

tőanyag Felügyelőség javaslatára 
Wilson elnök felemelte a szén árát 
$2.00-ról $2.60-ra. Ezzel összeköt­
tetésben Dr. Garfield, az Egyesült 
Államok Fűtőanyag Felügyelője, 
azt a kijelentést tette, hogy semmi 
sem tenné jogosabbá az árleszállí­
tást ismét, ha a társaságok nem 
emelnék a termelésüket, vagy, ha 
az ebből a kerületből szállított 
szén nem teljesen tiszta.

Valószínűleg ezzel az áremelés­
sel elejét fogják venni annak, 
hogy egyes bányák, április elején, 
amikor több szerződés le fog járni, 
beszüntessék a munkát, mirít a 
hogy a jelentések szerint fenye- 
getődztek, hotgy fognak tenni, ha 
nem kapnak emelést.

szabad megírni az igazat. Csakis 
azt mondtuk, hogy tisztességes 
hangon A tessék írni, mi is ugy 
írunk mindenkor és minden tisz 
tességes ember elvárhatja, hogy 
vele tisztességes hangon levelez­
zenek.

Harmadszor, ha mi akkor elis­
mervényt küldtünk a pénzről, ez 
azt bizonyítja, hogy mi nem akar­
tuk eltenni a pénzt. Gonosz em­
ber az, aki ok nélkül vádol ilyen­
nel valakit. Rendesen azok az em­
berek szoktak másokat gyanúsí­
tani, akik természetesnek találják, 
hogy valaki elteszi a más pénzét 
és igy elővigyázatosságból ajánl­
va küldtük a levelet, amiben a 
pénzt küldtük vissza.

Ami a Ky. állam ivóvizét illeti, 
hát az nem valószínű, hogy az

Indianapolis, febr. 28. — Wm. 
Green, az United Mine Workers’ 
nemzetközi titkára a Pueblo-ban 
tartott konvenciót, mely a szaka­
dást kimondotta, a legutóbbi in­
dianapolis konvencióval szemben 
összehívott bosszú-konvenciónak 
mondotta, miután a puebloiak az 
indianapoiisi konvenció tisztviselő 
választásával elégedetlenek, mert 
a tisztikarban csak kevés számmal 
vannak képviselve.

Hatodik osztály. Elnök: Var­
ga Mihály, alelnök: Kruzics 
István, titkár: Bakos András, 
pénztárnok:: Pénzes Károly, 
jegyző: Bartyik Mátyás, pénz­
tári ellenőr: Szabó János, hár- 

as bizottság: Tantyik Pál, Ste- 
ura Gyula és Szaniszló András.

gyen. Lehet, hogy egyszer egy 
telepen rossz volt az ivóvíz, de a 
bányatársaságok mindig igyekez­
nek a bajon segíteni, ha valaki fi­
gyelmezteti őket. Mi kapunk elég 
panaszt bányásztársaságokra, de 
ha olyan rossz volna az ivóvíz az 
egész államban, biztosan nem 
maradna ott az a pár ezer bá­
nyász, aki abban az á'lamban dol­
gozik állandóan.

munkás embert a lapjában meg­
vádolni, vagyis tudja figyelmez­
tetni, hogy az ember, ilyen az 
ember olyan, amiért sokszor iga­
zat ir. Én önnek elküldtem a 
Magyar Bányászlap meghosszab­
bítására az i dollár 75 centet, 
hogy ki legyen fizetve 1919 év 
február i-ig, de még ön sem irta 
rá, hogy mikor jár le, csak a régi 
dátum van rajta, pedig nem lehet 
eltenni a pénzt, mert nékem meg 
van a szelvényem és ön is küldött 
levelet, hogy megkapta december 
20-iki kelettel. Nagyon sajnálom, 
azt irja már az újságba, sok po­
tyaolvasója van, pedig nem na­
gyon kívánkozunk olvasni, mert 
Ky. állam van benne, ahol rossz 
ivóviz van, maga oda hívja az 
embert. Gud báj, maradok

Joe Varga, 
Ragsdale, Ind. 

Varga testvérnek levélben 
visszaküldtük az I dollár 75 cen­
tet, és levelére a jól megérdemelt 
választ itt adjuk meg, Ítéljenek 
a magyar bányászok.

Elsősorban is megjegyezzük, 
hogy varga testvérnek abban iga­
za van, hogy mi a pénzt megkap­
tuk és levélben elismertük, de a

Keresem Joe Meticsyt, aki tudomá­
som szerint jelenleg Pennsylvania 
államban dolgozik. Kérem öt vagy a 
róla tudókat elmét velem közölni szí­
veskedjenek. Andy Kulchár, Box 101, 
Berwind, W. Va.

Ezen fizetés mellett rögtöni se­
gélyben részesül minden utána fi­
zetés nélkül. Egyesületünk 75 cent 
havidij fejében fizet beteg tagjai­
nak 6 dollár heti segélyt, az el­
hunyt tagjai részére 100 dollár te­
metési költséget és örököseinek 
annyi dollárt, ahány tagja van 
az egyesületnek. Egyesületünket 
az óhazában hazavándorló testvé­
reink épen ugy fizethetik, mint it­
ten, és pedig három osztályban, 
tehetségeihez képest, mert bizony 
öregségükre sokan abba a hazába 
utaznak, amiben bölcsőnk ringott 
és ezen egyesületnek akkor is tag­
ja lehet. Minden egylet nélküli 
magyar testvéremet elvárva és bő­
vebb felvilágosításért forduljanak 
a titkárhoz. Bárhol is tizenkét uj 
taggal uj fiókot lehet alakítani.

Dzurek János, elnök. 
Sípos Gyula, titkár.

Box No. 420. Homer City, Pa.

Nagyon fontos ügyben keresem 
Mátra Novák, Nógrádmegye Illetősé­
gű Bérzent Gáspárt, aki legutoljára 
Ohio államban dolgozott. John Bo- 
sich, box 64, Oakview, Colo.

ELSŐ JOBS ÉS KÖRNYÉKE 
MAGYAR BÁNYÁSZ BETEG- 
SEGÉLYZÖ EGYLET. Székhe­
lye Murray City, 0. Alapitatott 
1896 jnuár 5-én. Hivatalos lap­
ja a Magyar Bányászlap .

Gyűléseit tartja minden hó­
nap 2-ik vasárnapján Murray 
City, 0. Gulyda János termében.

Elnök: Tamaska János, alel­
nök : Belfi András, pénztárnok: 
Tóth János, jegyző Tóth Ká- 
•oly, titkár: Horváth Gyula, box 
242, akihez minden levél cim­
zendő, ellenőr: Mikó József, 
hármas bizottság: Kardos And­
rás, Popóczy János és Mudi 
András, beteglátogatók: Mur­
ray Cityben Imre Imre, Hollis- 
terben Molnár János, helyette­
se Gyurkó János, ajtóőr: Bulaji 
János, rendfentartó: Braz Já­
nos, zászlótartók: Szabó István 
Roésvaji János.

Jól nézne ki az Egyesült 
Államok szénipara, ha mindenki 
ugy gondolkozna, mint Varga 
testvér . Hogyha egy telepen

[ptuk: 

pkesztőség, 
| a Magyar

BOZÓ JÓZSEF a Magyar Bá­
nyászlap Virginia állambeli ki­
zárólagos képviselőjének cime: 
Box 186, Stonega, Va.

Bozó testvér a közel jövőben 
Stonega, Osaka, Roda, Imboden, 
Inman, Appalachia és Keoke te­
lepen dolgozó testvéreinket fel 
fogja keresni. Kérjük az itt lakó 
magyar bányászokat, hogy tá­
mogassák Bozó testvért munká­
jában.

Továbbá értesítjük előfizetőin­
ket, hogy akik a fentebbi plézek- 
ről még nem kapták meg a nap­
tárt, azok forduljanak Bozó test­
vérhez az ügyben.

E U M A
AZ ÉN IDŐJÓSOM

egy szép könyvet. Cim: 
DONGÓ

276—25th Street, 
DETROIT, MICH.

lasztja a fájdalmat. Sloan's Liniment- 
et oly könnyű használni; semmi dör­
zsölés nem szükséges, azonnal beszi- 
vódik és megszünteti a fájdalmat. 
Tisztább, mint ragadós flastrom. Hat­
hatós szer köszvény, derékfájás, ide-

Keresem Balog András, Szabolcs 
megye, Nagyfalusi Illetőségű baráto­
mat. Kérem őt vagy ismerőseit el­
mét velem közölni szíveskedjenek. 
Stephen Zimán, Box 615, Timmins,

OHIO MAGYAR BÁNYÁSZ 
SZÖVETSÉG. Székhelye: Mur­
ray City, O. Hivatalos lapja a 
Magyar Bányászlap.

Elnök: Tamaska János, al­
elnök: Tóth János, pénztárnok: 
Bozsvay János, titkár: Babos 
Gyula, ellenőr: Mikó József.

Uj fiókok alakíthatók a kör­
nyéken. Érdeklődők fordulja 
nak a titkárhoz vagy Tamaska 
János elnökhöz, box 483, Mur­
ray City, 0.

EMIL NYITRAY
77 FIRST AVENUE 
N W YORK, N. Y.

Bányászok pénzt takarítanak meg 
csizmákon és orvosi költségeken.

B. Badó. Levelező lápját meg­
kaptuk, a dolog rendben van. 
Szívesen tesszük.
Louis Veres, Wevaco, W. Va. 
Múlt lapunkban megírtuk, hogy 
hogyan történt a tévedés. Már 
helyrehoztuk. Bocsánat.

Lindt Jakab, Hilliards, Pa. Na­
gyon sajnáljuk, de azt az újságot 
nem ismerjük. A naptár elment.

Leisenring, Pa. Cikkét csak ak­
kor közölhettjük, ha megírja a 
nevét. Ha esetleg kívánja, mi a 
nevét titokban tartjuk, de ne­
künk kell tudni, hogy ki levéliró.

ajtóör: Svam Károly, zászló­
tartó: Csurkó József.

Második Osztály: Gary, W. 
Va. Elnök: Németh Ferenc, tit­
kár: Dandik István, pénztár­
nok: Lengyel Imre, hármas bi­
zottság: Szemén Ferenc, Kis- 
sent János, Lengyel Imre, aj- 
tóör: Szemán Ferenc, zászló­
tartó : Szurcsik János.

Harmadik Osztály: Pageton, 
W. Va. Elnök: Szathmáry Pé­
ter, titkár: Valash Vendel, box 
23, Pageton, W. Va., akinek a 
címére a levelek küldendők, 
pénztárnok: Szathmáry Már­
ton, jegyző: Kolarics István, 
beteglátogató: Kövér Lajos, aj- 
óőr: Lancsak István.

Negyedik Osztály: Elnök: 
Kollách István, alelnök: Hor­
váth Imre, pénztárnok: Szász 
György, jegyző: Kollács 
György, ellenőr: Lázár László, 
második ellenőr: Szűcs István, 
hármas bizottság: Kebick Lász­
ló, Balog János, Orosz István, 
beteglátogató: Miiinger Mi­
hály, ajtóőr: Huklaji János, vi­
déki beteglátogató: Rebick 
László.

Veszprémmegyei Illetőségű férjed 
met, aki 1917 december 18-án ha­
zulról eltávozott, itthagyva engem 6 
gyerekkel mindennek kljévé ebben 
a nagy hidegben. Kérem öt, hz^gy, 
jöjjön vissza hozzánk, vagy ismerő-

Ezaz, amit mindenütt csinálnak, Alasz­
kától Mexicoig, a Hipress segítségével 
Nagy lábbeli számlák és sok lábbetegséget el­
tüntettek ezek a jó, szép csizmák és cipők.

Nem lesznek lyukasak, mert egy egész 
darabból készülnek és valódi kényelmet 

j adnak a lábnak, mert munkás lábakra van.
szabva. Vásároljon egy párt és legyen 

. r meggyőzve. 40,000 kereskedő árulja.

THE BJ. GOODRICH RUBBER COMPANY j
W AKRON, OHIO. f

Sloan's 
Liniment

BOOT that
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HOL KAPHATÓ MUNKA? goodsteadIyNwork?
A bányászok életére nagy fontossággal bír, hogy olyan helyre 

menjenek dolgozni, hol a BÉREK JÓK, A MAGYAR BÁNYÁSZT 
SZÍVESEN LÁTJÁK, a plézen egészséges lakásviszonyok vannak és 
» nehéz napi munka fáradalmait megfelelő szórakozó helyeken pi­
henhetik ki.

Hog ya bányÁszok helyeket kaphassanak, ebből a célból alább 
közölni fogjuk azoknak a bányatársaságoknak nevelt, ahol bányá­
szokra szükség van, a magyarokat különösen szivesen látják, a bé­
rek Jók. a munka állandó és a lakás és egészségügyi viszonyok is 
megfelelők.

Ha tehát valamelyik bányász költözködni akar, ugy olvassa el 
figyelmesen az egyes helyeket ismertető alábbi leírásokat és válassza 
magának hová menjen dolgozni.

Ha megérkezik, vagy levelet Ír be, hivatkozzék a Magyar Bá- 
nya-zlapra, mert ebben az esetben kivételesen Jó BÁNÁSMÓDBAN 
és FIZETÉSBEN lesz része.

Bánygszrestvérek, csak oda menjünk dolgozni, ahol szivesen 
látnak bennünket.

Week by week we ore receiving hundreds of letters from dis­
satisfied, misled miners inquiring for places where they can find 
FAIR PLAY, GOOD WAGES, STEADY WORK. As we are unable 
to answer all those leters seperately and to give the necessary infor­
mation to miners, we are going to publish the “BLUE LIST” of 
hi nest mining companies.

The "LABOR DIRECTORY” will contain the names and par- 
ticidars of such ojierators only who give hearty welcome to Hung- 
i rian and Slavic Miners, treat them fairly, and whose places and 
working conditions are satisfactory.

The mining companies registered in the “Blue List" are recom­
mended by the Miners’ Journal in good faith to 150.000 industrious 
miners and we will refuse to list names of operators who are not 
particular about working conditions.

Don't forget that Hungarian Miners are steady and efficient.
An insertion of your name in the “Blue List” means our advice 

to look for good, steady work at your place.

STONE, KY. Sudduth Coal Co„ te­
lepe, Williamson mellett, a 
Pond Creek völgyében, Telje­
sen uj bánya, most nyilt meg. 
Nagyon szép uj házak és kitűnő 
ivóviz van a telepen. A bánya 
nagyon közel van a házakhoz. A 
bánya Managere Mr. R. L. Bai­
ley, aki ezelőtt a Kestone-i El­
ső Nemzeti Banknak volt a 
pénztárnoka és aki a magyaro­
kat igen szereti. Magyarok már 
dolgoznak a plézen ős Igen di­
csérik a bányát. Magyar bányá­
szokat igen szeretik és különös 
gondot fordítanak arra, hogy a 
magyarok minden tekintetben 
meg legyenek elégedve. A telep­
re szabad italt bevinni. Jöjjön 
Vagy Írjon felvilágositásért a 
következő cimre: Mr. S. C. Jo­
nes, Superintendent, Sudduth
Coal Co., Stone, Ky.

LABOR DIRECTORY

823ral Superintendentnél.

Driftes bánya.ni.
láb magas szénnel.

TOMS CHEEK, Virginia

hat-nyolc 
amelyben

MT.-CLARE, W. VA. A MarshaH 
Coal Company telepe, nem 
messze Clarksburg városától, । 
ahonnan 25 perc alatt lehet | 
villanyos vasúton a plézre jut-

Coal and Coke Co. telepei. Ál­
landóan dolgoznak és mindig 
van elegendő káré. Uj házak 
kertekkel és kitűnő ivóvíz. Át­
lagos napi kereset $5-7. Tem­
plomok és kitűnő iskola. Ne 
dolgozzon kis falukban, hanem 
jöjjön hozzánk, ahol városban 
lakhatik. Számos magyar csa­
lád van a telepen és a super­
intendent, aki nagyon szereti a 
magyarokat, szivesen venne fel 
még egy pár családos vagy nőt­
len embert. Jöjjön személye­
ién, vagy írjon a következő 
cimre: Mr. Roy T. Wright Sup't 
és magyarul fognak válaszolni.

83

HOLDEN, W.

A. RONA, Adv. Mgr.

ISLAND
CREEK COAL CO. bányái. West 
Virginia legnagyobb szénterme- 
lö központjában. A szén magas­
sága 6-7 láb és nyitott lámpá­
val dolgoznak. Állandó jó mun­
ka, valamint jó lakóházak min­
denkor kaphatók. Az itteni bá­
nyászok 150-200 dollárig ke­
resnek havonta. Fizetés kéthe­
tenként. Magyarokat szivesen 
alkalmaz a társaság ős azok 
kitűnő bánásmódban részesül­
nek. Írjon magyarul vagy men­
jen egyenesen erre a élmre: 
ISLAND CREEK COAL CO.

Co. bányái. Coal River Branch,

HOLDEN, W. 823

szén 5% láb, kitűnő tető, gáz 
nincsen. A társaságnak itt há­
rom bányája van, melyekből 
kettő uj. A telepen uj házak, uj 
üzletek vennak, jó ivóvíz. A ve­
zetőség ugyanaz, mint Dobra, 
W. Va.-ban. A társaság elnöke 
Paul Hardy. A magyarokat kü­
lönösen szereti és szivesen 
vennének fel újabbakat is, jő 
bánásmódot biztosítanak nekik 
írjon felvilágosításért és ma­
gyarul fog feleletet kapni. 825

ARACOMA, P. O. LOGAN, W. Va.
Az Aracoma Coal Co. telepe egy ' 
néhány percre fekszik Logan 
városától. Van a helyen egy i 
Company Stor, de az emberek 
vásárolhatnak Logan W. Va.- 
ban. Évek óta a magyar bányá­
szok kedvelt helye. Minek dol­
gozik mindenféle elhagyott he­
lyen, mikor a városhoz közel 
dolgozhat. A magyar bányá­
szokat szeretjük és szivesen 
adunk nekik jő és tartós mun-

EDGARTON, W. VA. Portsmouth- 
Solvay Coke Co., telepe, Welch 
és Williamson West Va. között 
fekszik a Norfolk & Western 
Railroad mellett. A magyarok­
nak kedvelt helye és most is 
több ínagyar dolgozik a tele­
pen. Jó házak és kitűnő ivóvíz. 
Szén 5 és 7 láb magas és ká­
rénként 75c és $1.07 között fi­
zetnek. Havi kereset 150—200 
Dollár között váltakozik. A 
magyarokat igen szeretik ezen 
a plézen. Jöjjön személyesen 
vagy írjon az alábbi cimre és 
magyarul fognak válaszolni le­
velére. Cim: Portsmouth-Sol­
vay Coke Co., Edgarton, West 
Ya. 831

kát. 752

DANTE. A Clinclifield Coal

LUNDALE, W. Va. A Lundale Coal 
Co. telepen, Logan mellett, West 
Virginiában. A bányák a Buffalo 
Creek branchon vannak és oda- 
igyekvö magyarok Huntington 
és Logan városokon keresztül 

menjenek a telepre. A bányában 
hat-hat és fél láb magas, tiszta 
szén van s a munka nem nehéz. 
A bányászok jó bánásmódban

közt váltakozik. Különösen sze­
retjük a magyar bányászt, s ne 
felejtsék el, hogy ebben a bá­
nyában minden nap megy a 
munka ővröl-évre. Magyarok 
jelentkezzenek munkára minél 
előbb. J. N. Schweitzer, Gene-

McCARR, KY. The Alma Thacker 
Fuel Company telepe, Matewan, 
W. Va. mellett. Ne dolgoz­
zon mindenféle elhagyatott he­
lyen, mikor nálunk közel a vá­
roshoz dolgozhat. Jó házak, jó 
munka, miután a társaságunk a 
Norfolk & Western Vasúttársa­
ságnak dolgozik és minden nap 
van káré. A plézünkön van sok 
magyar, jöjjön ön is. Jöjjön 
vagy Írjon felvilágositásért és 
mi magyarul fogunk válaszolni. 
Glen C. Deaton, Superintendent, 
Alma Thacker Fuel Company, 
McCarr, Ky.

& Coke Company telepe, közel 
Logan, W Va. városához. Miért 
dolgozzék kis eldugott helyeken, 
amikor Logan városához közel 
is kaphat jó munkát. Nálunk 
már sok magyar van és mind 
meg vannak elégedve. írjon 
magyarul vagy jöjjön és nézze 
meg a telepünket. írjon erre a 
cimre: H. 8. Gay Jr„ General 
Supt., Logan, W. Va.

Corporaton bányája. A bánya 
driftes, a szén magassága 5—6 
láb magas, gáz nincs benne sem­
mi. Van egy coll homokkő és 
egy coll szlét a szénben. A bá­
nyászok keresete átlag 100-150 
havonta. Van a plézen 3 kom­
pánia és 3 magánüzlet, 3 isko­
la, 3 templom és elegendő szó­
rakozó hely. Burd 18-22 dollár. 
Jó ház szobánként 2 dollár, 
szén havonta egy dollár. Van 
a plézen vagy 150 magyar és 

szivesen látnának többet is. 826

DORCHESTER, í The Wise
McCOMAS, WEST VA. Az Ame­

rican Coal Company Pinacle

piszok vagy .kő nincs. Nyitott 
lámpa. Puncher masina. Dol­
goznak egész évben mindig, s 
megkeresnek a bányászok havi 
125 dollárt. Négy-öt szobás jó 
lakóházak, templomok, iskolák 
és szórakozási helyek a plézen. 
Magyarokat felvennének. Mun­
káért jelentkezzék, vagy Írjon 
felvilágositásért erre a cimre: 
Mr. Frisch. Sup’t. Marshall Coal

AMHERSTDALE, Logan County, 
West Virginia. A telep az Am­
herst Coal Company tulajdona 
és a bánya a Chespaeka & Ohio 
vasútnak Buffalo Creek vona­
lán fekszik. Oda igyekvő ma­
gyarok Huntington és Logan 
városokon keresztül jutnak a 
telepre. A bányában öt láb ma­
gas. tiszta szén van s jobb, mint 
a vidék bármely bányájában. A 
bányák minden nap dolgoznak, 
mert káré van mindég s a kere­
set eléri a 125 dollárt havonta 
Jó lakások, kertek és minden, 
ami egy rendes telepen szüksé­
ges. A magyarokat szeretjük, 
és jól bánunk velük. Jelentkez­
zék J. N. Schweitzer, General
Superintendentnél.

ETHEL, W.
823

The Cleveland

Mine és Crane Creek
McComas és Piedmont Mine, 
Widemouth, W. Va. 20 mért­
földnyire Bluefield, W. Va. a 
Norfolk and Western vasútvo­
nal mentén. Állandóan dolgoz­
nak, szerencsétlenség nagyon 
ritkán történik és szorgalmas 
bányászok könnyen megkeres­
hetnek $125.00-$150.00-ig ha­
vonta. Szép lakóházak. Iskola, 
mozi, templom és üzletek a te­
lepen. Bányászok igen jó bá­
násmódban részesülnek és a 
magyarokat különösen kedve­
lik. Jöjjön személyesen vagy 
Írjon és levelére magyarul fog­
nak válaszolni. 83

Coal and Coke Co. bányái. A 
szén 4-7 láb magas és tiszta. Ke­
vés szlét van. amiért külön fi­
zetnek. Az átlagos kereset na­
ponta 4-6 dollár. A munkaidő 
hetenként 6 nap. Van a telepen 
katholikus és protestáns temp­
lom. Jó házak és jő ivóvíz. A 
bánya gázmentes. A társaságnak 
nincs baja a káréhiánynyal. 
mert négy vasút mentén fek­
szik és el van látva állandóan 
a megfelelő mennyiségű vasúti

WINIFREDE, Kanawha Coun­
ty, W. Va. Winifrede Coal Co. 
bányái, közel West Virginia ál­
lam fővárosához, Charlestonhoz 
Driftes bánya; a szén magassá­
ga 5 és 7 láb között váltakozik; 
kb. 8-12 inch vastagságú szlét- 
tel. Nyitott lámpát használnak 
és masina munka. Állandóan 
dolgoznak és az átlagos kétheti 
kereset $50-$ 70 között válta­
kozik. Unió bánya.Nagy kompá­
nia stőr, szép házak, templom 
és szórakozó hely van a telepen. 
Mintegy 250 bányász dolgozik 
a telepen, azonban magyarok 
nincsenek, de szeretnének ma­
gyarokat kapni, akiknek a tár­
saság jó bánásmódot ígér. Fel­
világositásért írjon: Winifrede 
Coal Co., Winifrede, Kanawha, 
County, W. Va.

kocsival. 826

SUPERIOR. Lake

Iron Coal & Coke Co. bányái. 
A bányák állandóan dolgod­
nak. Augusztusban egy uj bá­
nyát fogunk megnyitni, amely­
ben a szén öt láb magas és a 
mely egy uj bányászó géppel 
lesz fölszerelve. A társaság uj 
házakat fog építeni a magya­
rok részére, amelyek a legmo­
dernebbül lesznek felszerelve. 
A telepen számos magyar csa­
lád lakik, akik, miután jó bá­
násmódban részesülnek és szé­
pen keresnek, meg vannak elé­
gedve. A telepen van iskola, 
katholikus és református tem­
plom, azonkivül különböző 
szórakozó helyek. Felvilágosí­
tásért Írjon a következő cimre 
D. A. Patterson, General Su­
perintendent of Coal Mines. 
Toms Creek, Va. 828

Cliffs Iron Co. Ethel-Mines No. 
1, 2, 3, A. C & O. Ky vasútvo­
nalon. Állandóan dolgoznak. 
Eddig vagy 30 elégedett ma­
gyar család lakik itt. Jó boar­
ding házak vannak, kitűnő há­
zak, jő viz, a bányában nincs 
gáz. A telepen két jó üzlet van, 
azonkívül orvos, kitűnő kórház 
és a gyerekeknek most készíte­
nek játszóhelyet. Jó állandó 
munkát és megfelelő bánásmó­
dot biztosítanak. A társaság 
családos embereknek vagy bur­
dos gazdáknak utazási költsé­
gét fizeti. Munkát kereső em­
berek jelentkezzenek a Mana­
gernél, Mr. Keyes-nél, vagy ír­
janak neki a fenti cimen. 825

Superior Coal Company bányái 
■ közel Welchhez, W. Va. A 

munkaviszonyok Igen jók. A 
bánya állandóan dolgozik. Ká­
rénként 87 centet fizetünk és 
egy szorgalmas munkás 7 eset­
leg 8 kárét is ladolhat naponta. 
Szép lakóházak a telepen. A 
szén magassága 5-5 >4 láb kö­
zött váltakozik. A kompánia 
storban épen olyan olcsón kap- 
mindent, mint akármelyik más 
üzletben a vidéken. Jöjjön sze­
mélyesen vagy írjon a követke­
ző címre: H. C. Sale, Supt., 
Superior, W. Va. 83

STONE, KY. A Tierney Mining 
Company bányája, Stone mel­
lett, nem messze Williamson, 
W. Va. városától, ahonnan egy 
pár centért kiviszi az embert a 
vonat a plézre. A telepen egye­
nes bánya van, amelyben a szén 
4 és 6 láb közt váltakozik. Kar­
bájd lámpákkal dolgoznak, ma­
sina után. A munka jól megy­
és az emberek jól keresnek. 
Rendes bányász megkeres száz­
dollárt havonta. A telepen gyö­
nyörű tisza házak vannak, van 
több üzlet, ugy, hogy a bevá­
sárlásnál válogathat az ember, 
iskola van s azonkivül minden­
féle szórakozó hely. Felvilágo­
sításért írjon erre a cimre:

TOLER, KY. Bailey Coal Compa­
ny, telepe Williamson, W. Va. 
mellett, a Pond Creek völgyé­
ben. Teljesen uj bánya, most 
nyilt meg. Nagyon szép uj há­
zak és kitűnő ivóvíz van a te­
lepen. A bánya nagyon közel 
van a házakhoz. A bánya Ma­
nagere Mr. R. L. Bailey, aki az­
előtt a Kestoney-I Első Nemzeti 
Banknak volt a pőnztárnoka és 
aki a magyarokat nagyon sze­
reti. Magyarok már dolgoznak 
a plézen ős igen dicsérik a bá­
nyát. A magyar bányászokat 
szeretik és különös gondot for­
dítanak arra, hogy minden te­
kintetben meg legyenek elé­
gedve. A telepre szabad italt be­
vinni. Jöjjön személyesen vagy 
írjon felvilágositásért a követ­
kező. címre: Mr. J. L. Fürrel 
Superintendent, Bailey Coal 
Co. ,Toler, Ky. 831

Látogassa meg

831

Harrisburg, Ill.
ALAPTŐKE $100.000

A legrégibb bank
SALINE COUNTY-ban.

■ A betétekre kamatot fizetünk

J. G. EBY, pénztárnok.

O. M. KARAKKER. elnök ■ 
LOREN FELTZ, pónztárnok ■
J. G. NYBERG, s. pénztárnok ®

M
agyar 

Bányászok
állandó jó munkát kaphatnak. 
A kereset a legjobb az egész 
vidéken. Templom, Iskola a 
plézen. — A manager Mr. D. 
Terpstra, ki szereti a magyar 
bányászokat ős különös gon­
dot fordít arra, hogy a legjobb 
bánásmódban részesüljenek. — 
Bővebb felvilágositásért Írjon a 
következő címre, vagy jöjjön 
személyesen a plézre. Magyarul 
fogunk válaszolni. A pléz Nor­
ton, Va. város mellet fekszik. 

Wise Coal and Coke Co 
Dorchester, Va

Találmányt
KÖNNYEN CSINÁLHAT HA 
TUD ERŐSENGONDOLKODNI ■

Épen MOSTAN ős épen IT-■ 
TEN van a feltaláló nagy al-® 
kalma, egy ügyes gondolat hírt" 
és vagyont hozhat; amit képes! 
megtenni, AZT TEGYE MEG ! 
MOST.

Találmányok értékesek és míg 
mindenkin segítünk, hogy azp 
övének értőkét megkapja. Ha® 
van találmánya, vagy ha akar® 
egyet csinálni, Írjon azonnal■ 
UJ MAGYAR KÖNYVÜNKÉRT® 
—- ml azt ingyen és pontosan® 
elküldjük. ■

Szakavatott segítségünk és® 
tanácsunk mindig Ingyen kap-® 
ható és ha elküldi mintáját® 
vagy rajzát magyar leírással, ■ 
Ingyen megvizsgáljuk és ok-" 
mányszerü, törvényes igazol-! 
ványunkkal megvédjük. $

Mikor megszereztük a szaba-® 
dalmát, saját költségünkön hir-® 
detjük az egész országban,® 
HOGY AZT EL IS ADHASSA. ■

Irodánk, a világ legnagyobb ■ 
szabadlml irodája, Washington-* 
ban, saját kétszázezer dolláros 
épületünkben van. Cím:

Victor J. Evans & Co.
Victor Building, E, Washington, D. C

Peerless Coal & Coke Co
VIVIAN, WEST, VA.

magyar bányászokat keres 
Northfork és Welch, W. Va. 
között levő telepére. A bánya 
állandóan dolgozik. Számos 
magyar dolgozik a telepen. Ma­
gyarokat szeretik és jó bánás­
módban részesítik. Jöjjön sze­
mélyesen vagy Írjon a fenti 
cimre felvilágositásért. Ha a 
plézre jön keresse fel Mr. John 
Fehért, a ki mindenben szive­
sen szolgál felvilágosítással. 88

LYON STOP, W. A Dawson
Coal Company bányája, nem 
messze Clarksburgtól. Egyenes 
bánya, nyolc láb magas tiszta
szénnel, 
nálnak.

Nyitott lámpát hasz-
Masina munkát dol-

goznak, amiért jól fizetnek és 
igy a kereset szép. Munka min­
dig van, s a bányászok megke-
resnek havi dollárt is.

Tierney Minig Co.. Stone. Kj\
834

PORTATION CO.W. Grant-Town,
Va. Fairmont-tól 7 mérföld

Hyman’s
Quality Shop-ját

(a Régi Bank Épületben.)

Northfork legjobb üzlete 
Férfi, női és gyermekruha raktár. 

Jobb áruk, kevesebb pénzért.

Egy ár mindenki részére
Northfork, W. Va.

Alapittatott 1876.

First National Bank

Bányászokat keresünk 
STONE, PIKE, COUNTY, KY. 
telepünkre 7 mértföldnyire 
Williamsontól, W. Va. a N. & 
W. vasútvonal mentén.

Nyolc bányánk van, amelyek­
ben a szén 5—6 láb magas 
Szorgalmas bányászok keresete 
$150 és $225.00 között váltako­
zik havonta. $500.00 jutalmat 
fogunk kiosztani a legszebb 
kertek tulajdonosai között.

Italt szabad bevinni a telep­
re. A magyarokat szeretjük és 
mi mindig a legmagasabb mun­
kabéreket fizetjük és embe- 
reinreinkkel jól bánunk. Jöj­
jön személyeses vagy írjon és 
levelére magyar választ fog 
kapni.

POND CREEK COAL CO., 
Stone, Pike County, Ky.

MINERS and MERCHANTS 
DEPOSIT BANK

RAMAGE, W. VA. A Spruce River 
Coal Company telepe. A szén 
5 % láb magas, elegendő káré, 
minden nap dolgoznak. Y. M. 
C. A. épület és jó iskola. Most 
nyitnak újabb bányákat. Szük­
ségünk van azonnal 50 bányász­
ra. Most fejezték be 30 uj ház­
nak és 2 burding háznak az 
építését. Ramage West Virgi­
nia minta bányatelepe. Jó bá- 

. násmódról mindenkit biztosíta­
nak. A Chesapeake and Ohio 
vasútról szálljon le St. Albans 
W. Va.-nál és vegye a Coal Ri­
ver vasutat Ramage-lg, W. Va. 
Felvilágosításért Írjon erre a 
címre: Spruce River Coal Co.. 
Ramage, W. Va.

Kompánia stőr nincs a plézen, 
mert van elég magán üzlet. Há­
rom-négy- és öt szobás házak, 
templom, Iskola és szórakozó 
hely. Magyarokat szivesen lát­
nak. Felvilágosításért Írjon er­
re a cimre: Mr. J. A. Jenkins, 
Supt., Dawson Coal Co., Clarks-

ROSEMONT, W. Va, A Rosemont 
Coal Company bányája, Clarks­
burg mellett. Egyenes bánya, 
amelyben hét-kllenc láb magas 
széu van. Nyitott lámpákkal 
dolgoznak, s van ugy pick, mint 
masina munka. Dolgoznak 
mindennap és a jó bányászok 
keresete eléri, sőt néha meg­
haladja a 125 dollárt is havon, 
ta.Kétszer fizetnek egy’hónap­
ban. Van a plézen kompánia 
stór és másfajta üzlet s ott vá­
sárol az ember, ahol akar. Há­
rom-négy és öt szobás házak 
vannak, mind kitűnő állapot­
ban. A telepen szeretik a ma­
gyar bányászt. írjon vagy Je­
lentkezzék Mr. Jas. A. Haislip, 
Supt,. Rosemont Coal Co., Rose-
mont, W. Va. 818

BHARONDALE, PIKE COUN­
TY, KY. Sharon Coal & Coke 
Co. telepe, Williamson, W. Va. 
várostól nem messze. A munka­
viszonyok és a kereset igen jó 
és a plézen állandóan 20 sőt 
több magyar család is van. Ital­
hordás megengedve. Szorgal­
mas bányászok szép pénzt ke­
reshetnek. Aki jő és állandó 
munkát akar jöjjön személye­
sen vagy Írjon a következő cím-

Sharon Coal & Coke Co., Sha- 
rondale, Ky. Levelekre magya-
rul fognak válaszolni. 831

CHATTAROY. WEST. WA. a 
Howard Colliery of The Norfolk 
A- Western Railway Co. telepe, 
4 mértföldnyire Williamson, W. 
Va.-tól, a Norfolk és Western 
vasúttársaság fővonala mentén. 
A szén magassága 4 és 6 láb kö­
zött váltakozik, homokkő tető, 
jó szellőztetés és egy nagyon 
kevés kis víz a bányában. Jó és 
szép házak és azonkívül a tár­
saság most építtet újakat, 
amelyek villanyvilágítással, víz­
vezetékkel lesznek felszerelve. 
Minden házhoz van kert. Ház­
bér $2.00 szobánként. Ez a bá­
nya állandóan dolgozik, mert a 
Norfolk & Western vasúttársa­
ság tulajdona lévén, az összes 
kibányászott szenet a társaság 
maga használja fel. Amely ma­
gyar család a Bányászlap felmu­
tatásával elsőnek megy erre a 
telepre, az hat hónapig ingyen 
lakást fog kapni, mert a ma­
gyarokat szeretik és azt szeret­
nék. ha mfnél több magyar bá­
nyász menne erre a telepre dol-
goznl. 833

STONE, KY. Pond Creek Coal 
Company telepe, Williamson,W. 
Va. várostól egy néhány mért­
földnyire. A szén 5—6 láb ma­
gas. A munka állandó, a mun­
kaviszonyok igen Jók. Ez a bá­
nya ugyanazon vezetés alatt 
áll, mint a Holden, W. Va. bá­
nyák. A magyar bányászokat 
különösen szeretik. Jöjjön sze­
mélyesen, vagy Írjon felvilágosi­
tásért és levelére magyar vá-
laszt fog kapni.
kező:
Supt.,
Stone, Ky.

A cim a követ- 
R. Davis, Gen’I

Pond Creek Coal Co„ 
839

BERWIND. W. VA., a New River 
and Pocahontas Consolidated 
Coal Company telepe. Ez a tár­
saság ugy a berwlndl, mint a 
newhalll bányáiban a magyar- 
Toknak állandó és jól fizetett 
munkát biztosit. Jelentkezzen 
munkára készen a Bányaigaz- 
gatónál, vagy írjon bővebb fel­
világositásért az alábbi cimre 
és magyarul fognak a levelére 
válaszolni. Mr.WiHiam Barrick.
Superintendent,

a street kárén. A szén 8 sukk 
magas és minden nap dolgozik, 
mivel a társaság saját magának 
szedeti a szenet. A társaságnak 
van 600 vasúti cáréja. A bányá­
szok keresete kéthetenként 75- 
100 dollár, a szenet a társaság 
furatja és löveti. Powderért 
nem kell fizetni. A plézen meg 
van minden modern felszerelés. 
Templom, iskola, jő víz, villany 
és gáz a házakban. A bányászok 
a legjobb bánásmódban része­
sülnek. Itt szintén vannak töb­
ben magyarok, akik már több 
év óta dolgoznak a telepen és 
meg vannak elégedve. Ha ma­
gyarok jő és állandó munkát 
akarnak, Írjanak felvilágosítá­
sért magyarul a fenti címre.

TJLCAN. W. VA. Vulcan Colliery 
Jf the Norfolk & Western Rail- 
Way Co., telepe a Norfolk & 
Western vasútvonal mentén. 18 
mértföldnyire Williamson, W. 
Va.-tól. A szén kb. 5 láb magas, 
a top jó. a szellőztetés is na­
gyon jó és nagyon kevés viz van 
a bányában. Jó házak, villany­
világítással és vízzel. Házbőr 
$2.00 szobánként. Míndes csa­
ládos ember kap Ingyen kertet. 
Munka van állandóan, mert ez 
a bánya a vasúttársaság tulaj­
dona és minden szenet a vasút 
részére bányásznak. Mintegy 
100 ember dolgozik a telepen, 
vannak magyarok is, de még 
szükségünk van több magyar 
bányászra. Jöjjön személyesen 
vagy Írjon bővebb felvilágositá­
sért erre a cimre: Mr. Roger 
Martin Superintendent, Vulcan, 
W. Va. 833

The First National Bank
WM. T. JECKLEY pénztárnok

PORTAGE, PA.

PORTAGE, PÁ.
Mi a nép bizalmát élvezzük, 
Bankunknak több mint 100 
részvényese van. akik között 
vannak magyarok Is. Ne küld­
je tehát ön se a pénzét Idegen 
és ismeretlen helyekre, hanem 

helyezze el nálunk.
BETÉTEK UTÁN 3 c; KAMA­

TOT FIZETÜNK.
Kérjük a magyarság párt­

fogását.

Bankunk nemzeti bank, amely 
szilárd alapon áll. Helyezze el 
megtakarított pénzét olyan 
helyre, ahol azt teljes bizton­

ságban tudhatja

Helyezze el pénzét nálunk.
Biztonsági tüzmentes szekré­

nyeket bérbe adunk.

810

BAYMAN, W. VA. A Virginia 
Buffalo Coal Co. bányája. A 
tető jó, gáz nincs, a szén 6-7 
láb magas. A bányászok átlagos 
keresete 5-6 dollár naponta. A 
munka állandóan jól megy. Jó 
házak vannak, amelyek csak 
nemrégen épültek és minden 
házban elsőrangú Ivóvíz. A ma­
gyarokat nagyon szeretik s bár 
még kevés van, szivesen felven­
nének újabbakat. Állandó biz­
tos munkát és jő bánásmódot 
ígérnek magyar bányászoknak.

824
MAJESTIC. PIKE COUNTY. KY 

a Majestic Colliery Co. teleped 
A «én magassága 6% láb. 
Álladóan dolgoznak. Szép 
lakóházak villanyvilágítással 
Olcsó házbőr. A kompánia mun­
kások $2.50 és $3.00 között ke­
resnek naponta, mig a bányá­
szok havi keresete $100.00 és 
$150.00 között váltakozik. Szá­
mos magyar dolgozik a telepen 
és mivel a magyar bányászokat 
szeretik: szeretnének még több 
bet is felvenni. Bővebb felvilá­
gosítással szívesen szolgálnak, 
ha a következő címre írnak:

w. 
8391

---- — ... ..... .unnngcr,
Majestic Collieries CoM Majes- 
tie, Ky. 834

Fenntartva a Main Island 
Creek Coal Co., Crane, W.

Magyar bányászok!
Va., P. O. Omar, W. Va.
részére.
(Reserved for the use of 
Main Island Creek Coal Co. 
Crane, W. Va., P. O. Omar.

Ha Huntington, W. Va.-ba 
jönnek, ne felejtsék el, hogy 
a legjobb szobát és magyaros 
ételeket nálam kaphatják. 
Szállodám és vendéglőm a 
C. & 0. állomáshoz közel fek­
szik. Jöjjenek el olyan hely­
re, ahol saját anyanyelvü­
kön beszélhetnek és jól fog­
ják magukat érezni.

MAGYAR BÁNYÁSZOKAT 
KERESÜNK.

PAIA RIVER POCAHONTAS 
COLLIERIES COMPANY,
RODERFIELD, W. VA.

E bánya Bluefield és William­
son között fekszik az N. W. Ry. 
vonalon. Állandó munka. Jó 
kereset. Szorgalmas bányászok 
átlagos havi keresete 150 dol­
lár. Uj házak, szép kertekkel. 
Pick ős masina munka. A ma­
gyarokat különösen szeretjük 
és nagy gondot fordítunk arra, 
hogy Jól érezzék magukat tele­
pünkön. Jöjjön és jelentkezzék 
munkára szívesen felvesszük. 
A szuperlntendent Mr. W. P. 
Liddle.
Fall River Pocahontas Collie­
ries Co., Roderfield, W. Va.

833

Fenntartva a Main Island 
Creek Coal Co, Micco, W.

Va. részére.
(Reserved for the use of 
Main Island Creek Coal Co.. 
Micco, W. Va.)

ashington Hotel

Mrs.Almássy
tulajdonos

1032—7th Ave.
HUNTINGTON W. VA.

A. C & O. állomáshoz közel.

NE TARTSA 
PÉNZÉT OTTHON, 

mert könnyen elveszhet, 
vagy ellophatják, hanem 
helyezze el nálunk, a vidék 
egyik legerősebb nemzeti 

bankjában.
BETÉTEK UTÁN KAMA­
TOKAT IS FIZETÜNK.

Monongahela National 
Bank 

BROWNSVILLE, Pa. 
_. ______ 812


